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Az Uj Kelet Zürichben tartóz­
kodó főszerkesztőjének alábbi cik­
ke még a szavazás élőit íródott, 
de aktualitásából semmit sem ve­
szített.

Zürich, augusztus 8.
Csütörtök reggel óta zá’r'c ajtók mögött 

tanácskozik a kongresszus? Az első eset a. 
kongresszusok történetében, hogy a sajtó 
és hallgatóközönség ki van zárva a tanács­
kozásokról. A vezetőséget súlyos támadá­
sok is é’rték ezért a sajtó és a publikum 
vészéről. Talán nem is jogtalanul. A zárt 
ülések elrendelésének indoka az volt, Bogy 
<? rendkívül fontos politikai vita során 
olyan bizalmas kijelentések fognak elhang­
zani és az exékutivé olyan dokumentumo­
kat fog bemutatni, amelyek nem tartoznak 
a nyilvánosság elé. Ezzel szemben a tár­
gyalások eddigi során — pedig már a vé- 
gefelé járunk — vajmi kevés uj momen­
tum merült fel. A szónokok több-kevesebb 
ügyességgel, lendülettel és eredetiséggel 
csak a már eddig is hallott érveket variál­
ták. A .Judenstaatspartei kongresszusi lap­
ja ezzel a pamflet-izü rímmel irt támadó 
cikket a zárt ülések elleni,,A kongresszus 
titkos ülésein megdöglenek a legyek az 
unalomtól“.

Hát ez enyhén szólva, túlzás. Ha a poli­
tikai vita nem is hozott sok újat, ha nyu­
godtan meg is lehetett volna engedni, hogy 
a világ minden tájáról összesereglett több 
ezerfőnyi vendégsereg és főként a sajtó, 
végighallgassa a tárgyalásokat, unalmas 
azért távolról sem volt ez a politikai szám­
vetés. Hogy is lehetett volna unalmas, mi­
kor minden szónok a szenvedélyesség és 
szubjektivitás maximumát sürítette bele 
felszólalásába. Még soha nem tapasztal­
tam cionista kongresszuson, de más par­
lamentben sem, ilyen nyugtalan és érzé­
keny lelkiállapotot.

Annak ellenére, hogy a hosszú vitából 
mindvégig száműzték a pártszempontokat, 
a delegátusok olyan felzaklatott, irritált 
hangulatban voltak, amely néha valóság­
gal pathológikus jelleget öltött I—és ez ad­
ta meg a politikai vita igazi alaptónusát.

Szónokok és hallgatóság egyaránt ’ros­
kadoztak a történelmi felelősség súlya 
alatt. A beszédek legnagyobb része meg­
rendítő gyónás volt, a felszólalók önma­
gukkal viaskodtak és saját lelkűkben ke­
resték a feleletet a nagy és sürgető tör­
ténelmi kérdésre. Minél inkább közeledünk 
a döntés pillanatához, annál nehezebb a . 
választás az igen és a nem között. Annyi | 
objektiv meggyőző, tragikus és beszédes 
érv hangzott el a felosztás ellen és mellett, 
hogy végül mindenkinek saját lelkiisme'r'e- 
téhez kell apellálnia a helyes válaszért.

Az amerikaiak egyöntetűen, mint lelkes 
„Neinsagerek“ jöttek el hazájukból, ma 
pedig legtöbbjük már ingadozik és sokan 
a határozott ,,nem“-től a határozatlan 
„igen“ felé közelednek.

A legkinzóbb probléma a terület, vagy 
ahogy a héber és jiddis szónokok mond­
ják: ,.setachec kérdése. Kicsi, megalázóan, 
hétségbeejtően kicsi az a terület, amelyet 
a királyi bizottság felajánlott nekünk. Pa­
lesztinának csak egyötöd része. Igaz, hogy 
ezen az egyötödön van a megművelhető 
fö'dek háromnegyed'része, igaz, hogy Weiz 
Mann szerint ezen a területen is kétmillió 
yj bevándorlónak van helye, mégis, nem 
lehet belenyugodni az ország ilyenméretü 
Megcsonkításába. Nem segít ezen semmi­
fele kalkuláció és szakértői zsonglö’r'ködés.

A bizalmas pártmegbeszélésekre Weiz-

leia: Hariosa Ernő
mann felvonultatta a legkiválóbb Palesz­
tinái mezőgazdasági szakértőket: Smilans- 
kyt} Suchowitzkyt és Soskint. Ezek való­
sággal túllicitálták egymást a befogadó- 
képesség mértékét illetően.

Smilansky, a palesztinai nagygazdák, az 
ikárok tudós és tollforgató vezére szerint 
egy mezőgazdasági család letelepítésére 
elegendő 3—4 dunam föld és igy a kicsiny 
zsidó állam is befogadhat 2 és fél 3 millió 
zsidót.

fíuchowitzky, az úgynevezett „nemzeti 
ikárok“ vezetője azt mondja, hogy a Pa­
lesztinában már kipróbált modern mező- 
gazdasági metódusok alapján két dunam 
is elegendő egy család fenntartására és 
ezen az alapon a megcsonkított Paleszti- 
mában három és fél—négymillió zsidónak 
van helye.

Soskin pedig bemutatta a legújabb „eme­
letes“ agrártermelés módszerét, amely 
egymás fölé épített rétegeivel megsokszo­
rosítja a megművelhető terület nagyságát 
és ezen az alapon kiszámította, hogy a zsi­
dó állam számára felajánlott kicsi terüle­
ten akár tízmillió zsidó is megélhet.

Nagyon helyesen jegyezte meg Bro- 
detzky professzor a politikai vita mai tár­
gyalása so’r'án, hogy ha igy haladunk to­
vább a számok délibábjában, optimista 
szakértőink csakhamar ki fogják kalkulál­
ni, hogy a törpe Palesztinában nemcsak 
az egész tizenhétmilliós zsidó nép fér el 
kényelmesen, de még marad hely, amit 
más földnélküli népeknek bérbeadhatunk.

A delegátusok többsége természetesen 
igyekszik megőrizni józan Ítélőképességét, 
és még a felosztás hívei is conditio sine 
qua non-nak tekintik a radikális, messze­
menő határkiigazitást. Legalább a kétsze­
resét kell megkapnunk a felajánlott terü­
letnek ahhoz, hogy komolyan leülhessünk 
a tárgyalóasztalhoz.

*
A földkérdés fontos fejezetét képezi az 

arabok áttelepítésének problémája, az úgy­
nevezett transzfer. A királyi bizottság je­
lentése többek között azt is javasolja, 
hogy a megalakítandó zsidó államból a le­
hetőség szerint telepítsék át az arabokat 
az arab államba. A vélemények ebben a 
kérdésben nagyon megoszlanak. Vannak, 
akik politikai szempontból, mások huma­
nitárius és szociális szempontból ellenzik 
az áttelepítést. Valamennyien megegyez­
nek azonban abban, hogy az áttelepítés 
egészen gigantikus anyagi erőfeszítéseket 
igényel. Weizmann szerint azonban minden 
áldozatot megérdemel az áttelepítés.

Ezt pedig a következő számításra építi. 
Az arabok mezőgazdasági módszerei na­
gyon visszamaradóttak. Átlag három zsidó 
család megélhet azon a területen, amelyen 
egy arab gazdálkodik. Minden kitelepített 
arab paraszt helyébe tehát, három zsidó 
paraszt családot lehet telepíteni. Minthogy 
továbbá az eddigi tapasztalatok szerint 
minden mezőgazdaságban foglalkoztatott 
zsidó család háljam városi zsidó család 
számárrá adja meg a gazdásági alapot, meg 
állapítható, hogy minden kitel&pitett arab 
család kilenc zsidó családnak csinál helyet 
a falun és városban.

Ezért kell nagyon komolyan és beható­
an foglalkozni a „transzfer'11 problémájá­
val.

Egy uj szó, uj fogalom vonul be a zsidó 
életbe. A zsidó parlament szónokai még 
csak kóstolgatják a szó izét, mig csak óva­
tosan, halkan építik ki, de már ott setten­
kedik a mondatok között, a gondolatok

I mögött, már ott vibrál a viták füzében, 
már jelen van, eleven valóság. Ez a szó: 
a hatalom.

Kétezeréves gáluttörténetünk so’r'án vál­
tozatos volt az életünk. Láttunk jó napo­
kat és láttunk rossa napokat. Hol dusla- 
kodtunk földi kincsekben, hol országutak 
kivert vándorai voltunk. E hosszú kétezer 
év so’r'án sok minden történt velünk, sok 
mindent átéltünk, de amióta elvesztettük 
államiságunkat, egy dolog'végleg elpártolt 
tőlünk: a hatalom. Nem egyszer» ringattuk 
magunkat a hatalom illúziójában, ám 
mindannyiszor csakhamar kiderült, hogy 
amit mi hatalomnak hittünk, nem egyéb 
múló vágyálomnál, amelyet nyomon köve­
tett a keserű valóság’r'aébredés. Földnél­
küli, hontalan népnek nincs, nem lehet ha­
talma.

Legyen az uj zsidó állam bármilyen ki­
csiny, mégis: hatalom. Kicsi ország, kicsi 
hatalom, de hatalom. Ott a szűk határok 
között, szuverén, saját sorsát formáló: 
hatalom. Mié’r't nem tudtunk eddig meg­
egyezni az arabokkal? __ kérdezték újra
és újra a politikai vita szónokai. Mert az 
arabok tudták, hogy a zsidóság nem rep­
rezentál hatalmat. Az angolok akkor ad­
tak puskát a kezünkbe, amikor akartak 
és akkor vették el tőlünk, amikor akarták. 
A zsidó állam, még ötezer négyzetkilomé­
teren is, még tizeze’r'főnyi törpe hadsere­
gével is: hata'om. Az araboknak, akár 
akarnak, akár nem, le kell ülniök velünk 
a tárgyalóasztalhoz. És minthogy egyen­
rangú tárgyalófelek leszünk, előbb-utóbb 
meg fogunk egyezni.

A szavunk is másként fog visszhangza­
ni a világban. Palesztina képviselői ott 
fognak ülni a Népszövetségben, a világ fő­
városaiban ott lesznek a zsidó állam köve­
tei, konzuljai, lehet, hogy ünnepélyes fo­
gadtatásoknál csak az utolsó sorban fog­
nak ülni, Honduras és Libéria követei mel­
lett, de ott lesznek mindenütt, ahol a né­
pek so’r'sát intézik, beszélni fognak, ahol

egy népnek beszélnie kell és szavuknak 
előbb-utóbb visszhangja is lesz.

Ma még talán minden mákony, amellyel 
buzgó „Ja-sagerek“ biztatják magukat. 
De holnap valóság lehet. Mert a zsidó ál­
lam I— akármilyen kicsi is legyen_még­
is hatalom.

*
A kongresszus vitáiba beleszóltak a hit­

leristák is. A svájci hitleristák. Hiába 
mondta a megnyitó ülésen a derék " dir« 
Pfister kormánytanácsos, hogy a fajgyű­
lölet „unschweizerisch“ dolog, a hitleris­
ták nem zavartatták magukat. Már a meg­
nyitó napján elárasztották a várost sárga 
röpcédulákkal, amelyeken hitlerista Isten­
hozottal üdvözölték a kongresszust és Be­
jelentették, hogy ez az utolsó eset, amikor 
Cion bölcsei svájci földön tanácskoznak.

Mára aztán külön hitlerista újság jelent 
meg a kongresszus tiszteletért, amelyet 
ingyen osztogatnak ezerszámra. A lap cí­
me: Der Judenfeind. Elejétől végig a leg­
szemérmetlenebb antiszemita izgatás Strei­
cher stílusában. Ilyen rímek vannak ben­
ne: Zü'r'isalem und Juda, Warnung an .Ras­
senschänder, Die Schweiz, das klassische 
Gastland Zions, Berühmte Männer warnen 
vor den Juden és igy tovább négy nagy 
oldalon keresztül.

A hitlerista pttpaganda stílusosan festi 
alá a kongresszus tanácskozásait. A zü­
richi hatóságok nem tulajdonitanak nagy 
jelentőséget a dolognak és továbbra is 
hangoztatják, hogy a hitlerízmus svájciat- 
lan jelenség Jó volna hinni, hogy ez igy 
.is van.

A nagy politikai vita előreláthatólag 
hétfon este véget ér és kedden megtörté­
nik a döntő szavazás. Egy negyvennyole- 
tagu szövegező-bizottság foglalkozik a ha­
tározati javaslatok kidolgozásával.

Valószínű, hogy a kongresszus többsége 
a Peel-javaslatot, mint elfogadhatatlant 
elveti, de fel fogja hatalmazni az uj exe- 
cutivét, hogy tárgyalásokat folytasson az 
angol kormánynál és a Népszövetséggel a 
zsidó állam "étesitésére vonatkozólag.

A zsidó állam kérdése még vajúdik a 
kongresszus tanácskozásain. A következő 
24 óra azonban talán meghozza má’p a dön­
tést.

Végleg elejtette a liberális kormány 
Pop Valér törvényjavaslatát

Legfeljebb arról lehel sző, hogy messzigofiiiék a Jelenlegi munkavédelmi 
törvényt. 443 véli-áléira 35 000.000 lei büntetést róttak ki

ílucuresti, augusztus 12. Pop Valér nem­
zeti munkavédelmi törvényjavaslata, amely 
törvényesíteni akarta az állampolgárok faji 
megkülönböztetését, mind a mai napig a 
minisztérium irattárában fekszik és kétsé­
ges, hogy a közeljövőben sor kerülhet-e reá. 
Jelek szerint Dinu Bratianu kategorikus Vé­
tója volt az, amely csirájában fojtotta meg, 
ezt az ország gazdasági életében annyi za­
varral fenyegető törvényrendelet tervezetet. 
Kompenzációképpen a Viitorul, a kormány 
hivatalos lapja mai számában eldicsekszik 
azzal, hogy a jelenleg évényben levő nemzeti 
munkavédelmi törvényt milyen szigorúan és 
mennyire állhatatosan alkalmazza a liberális 
kormány.

„Az utóbbi időben — Írja a Viitorul — 
különböző kommentárok láttak napvilágot a 
nemzeti munkavédelmi törvény alkalmazá­
sára vonatkozólag. Az alábbiakban ismerte­
tünk néhány beszédes számadatot: Hogy a 
törvény minél jobb eredményeket produkál­
jon, 1937-ben tizenkét tartományi bizottság- 
alakúit, az országban regisztrált 265.000 ke- 

i reskedélmi vállalat kontrolálására. Ezek a 
■ bizottságok augusztus elsejéig 35.000 válla- 
í Jatot ellenőriztek, egyszóval mindazokat,

■^melyek a gazdasági életben számítanak, a 
töfcúhek kis vállalatok lévén, amelyeket tu­
lajdonosaik vezetnek. A minisztérium mellett 
működő központi bizottság 7791 vállalat 
(helyzetét tette tanulmányozás tárgyává. Eb 
.év első hónapjaiban 443 vállalatra 35,000.00(1 
lej büntetést róttak. 2755 vállalat figyelmez­
tetést kapott. Ugyanakkor több vállalattól 
megvonták az iparpártolási kedvezményt.

Ezen intézkedések eredményeképpen sike­
rült elhelyezni a szakiskolák csaknem összes 
végzett növendékeit.

Az utóbbi Időben felmerült annak szüksé­
gessége, hogy a törvényt módosítsák. Az ed­
digi megállapításokból, tapasztalatokból szű­
rődött le bizonyos módosítás szükeségessége, 
amelyek lehetővé tegyék a törvénynek ml- 
nél könnyebb és hathatósabb alkalmazását* 
Az ipar és kereskedelemügyi minisztérium 
•most tanulmányozza ezeket a módositáso- 
kát“.

A Viitorul cikke ebben az indirekt formá­
ban jelenti be, hogy a Pop Vale r-féle tör­
vénytervezetet végleg elejtette a liberális 

t kormány. Legfeljebb arról lehet sző, hogy a 
jelenlegi törvényen eszközöljenek néhány 
megszigorító módosítást.
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Cionista küldöttség keresi fel Lloyd Georget, 
hogy támogatta a kedvezőbb felosztási tervet

A paliiiksi viíe uáelső széRokfiaiai. Vasárnap megünnepeiíék Basel ben az eise bosgresszös 40 éves jubileumát.
Héber vasúti jegyei nyomatott Svájc a jubileumra

Jíchak Grfiabaum a felosztás mellett, Stephen S. Wise ellene tartott beszédet

Megölésen

í
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— Az üj Kelet kongresszusi szerkesztőségétől —

Landen, aug. 12. A Sunday Times közli, 
hogy a közeli napokban Zürichből cionista 
delegáció indul Lloyd Georgehoz, akit arról 
akarnak meggyőzni, hogy tevékenykedjék a 
zsidó követelések érdekében, különösképpen 
pedig, hogy a zsidó állam területi módosítá­
sát támogassa.

A konzervatív Daily Telegraph és a libe­
rális Manchester Guardian Weizmann beszé­
dét, mint államférfiul gondolkozás próbakövét 
méltatják. Mind a két lap azt a véleményét 
nyilvánítja, hogy a genfi és zürichi megbeszé­
lések nem nyújtanak reményt arra, hogy a bé­
két felosztás nélkül meg lehetne teremteni. A 
Manchester Guardian egyidejűleg kiemeli, 
hogy Jeruzsálem egy részét a zsddóországhoz 
kell csatolni. A zsidó állam elég nagy lesz ah­
hoz, hogy sok éven keresztül a bevándorlók 
natTy tömegét, átlag évi 50 ezer embert befo­
gadjon azokból az európai országokból, ahon­
nan a nélkülöző zsidó tömegeknek ki kell ván 
dorolniok. Ha a felosztási terven bizonyos 
változásokat eszközölnek, az nem csak a zsi­
dókra és arabokra, hanem egész Palesztinára 
előnyős lesz. Ami pedig a felosztási terv zsi­
dó ellenzőit illeti, be kell látniok, hogy a má­
sodik alternativa, amely a királyi bizottság 
jelentése alapján kellene, hogy megvalósuljon, 
nemhogy nem jelentené a nemzeti otthont, ha­
nem csak megszorításokat hozna, lennének 
azok akár egy arab konföderáció, aliár kanto- 
nizált Palesztina, akár pedig a jelenlegi man­
dátum jelenlegi keretében. Ezek a megszoritá 
sok azonban összes reményeik rombadőlését is 
jelentenék.

Az arab királyok beavatkozása a man­
dátum-bizottsági ülésen

Genf, äug. 12. A mandátum bizottság au­
gusztus 9-iki ülésén szóba került az idegen 
arab uralkodóknak a zavargásokban való be­
avatkozásának kérdése is. A bizottság tagjai 
kritikát gyakoroltak a mandatárius hatalom 
bizonytalan magatartásával szemben, amelyet 
3.z arab királyok beavatkozásakor tanúsított.
A mandátum bizottság tagjai I nemeitek Pa­
lesztina különös jogi helyzetét és hangsúlyoz­
ták, hogy a beavatkozásra senkinek sincs jö­
tt3 egy népszövetségi felügyelet alatt álló 
mandátum területen.

John Harthon, Anglia képviselője, hang­

súlyozta, hogy az arab királyok egyéni kezde­
ményezésükre avatkoztak be.

Weizmann és Jabotinszky Genf ben

Genf, aug. 12. A hét folyamán Genfbe ér­
kezik Weizmann Chaim is, aki ismertetni fog­
ja a mandátum bizottsággal a cionista kong­
resszus határozatait. Jabotinszky, az uj cio­
nista szervezet elnöke már napok óta Genf ben 
tartózkodik, ahol fontos tárgyalásokat foly­
tatott.

A politikai vita utolsó szónokai

A kongresszuson a politikai határozatot 
megelőzően elhangzott beszédeket az alábbi­
akban ismertetjük:

Baratz (munkáspárt): A felosztási terv 
és az executive teljhatalma mellett szállt sík­
ra, hangsúlyozva, hogy a zsidó államban a biz­
tonságot inkább lehet garantálni, mint eddig.

Élesen a felosztási terv ellen szólalt fel Abba 
Hillel Silver rabbi (Amerika), aki a Peel-ja- 
lentést és annak végső következtetéseit logi­
kátlanoknak minősítette. Dr. Ruppin maga is 
beismerte a háromszázezer arab átköltöztetésé 
nek nehézségeit. Egész nyugodtan azt is mond­
hatta volna, hogy ez keresztülvihetetlen. Miért 
támogatja tehát a felosztási tervet ? Az arabok 
azt állítják, hogy a felosztás után sem lesz 
béke. Továbbra is intrikálni és izgatni fognak 
a zsidó államban, ez az állam végét ig jelent­
heti. Két-millió zsidónak húsz év alatti beván­
dorlása olyan körülményektől függ, amelyek­
nek megteremtését senki sem tudja garantál­
ni. Ha azonban aláírásunkkal járulunk hozzá 
Palesztina négyötöd részének élsz okításához, j 
ez visszavonhatatlan lépés lenne. Minket meg 
szorító intézkedésekkel fenyegetnek, ha a fel­
osztást nem fogadjuk el. Az arabokat azon­
ban nem fenyegeti senki. Az arabok minden­
képpen előnyöket húznak a helyzetből. Ha 
egybegyüjtjük erőinket, harcba tudunk száll­
ni nemcsak a felosztási terve ellen, de a meg­
szorításokkal ig.

Ezután dr. Schmorák, a kongresszus elnök­
ségének tagja, az összes delegátusok lelkes ün" 
neplése közepette köszöntötte fel Ussiskin 74. 
születésnapja alkalmával és fejezte ki gratu­
lációját. Utána Gidálja Küblik mizrachista 
emelkedett szólásra és élesen kritizálta a fel­
osztási tervet.

nekem Willson elnök: A mandátum a ieg- 
i nagyszerűbb volt, mit a világháború nroau- 

ká!t. _ %
Az utolsó szónok I. ít. Fischmann mizrachi 

vezér volt, aki a felosztási terv ellen szólalt 
fel.

A nemet mondók azután megbeszélést tar­
tottak, melyen részt vettek a Mizráchi, a Há- 
somér Hacair, a Kiél cionisták B-csoportja 
és számos A-csoportbeli is. Elhatározták, 
hogy kisebbségi határozatot fogadnak el a 
felosztási terv és az executivének adandó 
meghatalmazás ellen.

Az első kongresszus emlékezete

Basel, aug. 12. A cionista kongresszus tag 
jai vasárnap aug. 8-án ünnepelték meg Bá­
zelben az első cionista kongresszus negyve­

nedik évfordulóját. Az ünnepélyes gyűlés« 
Ussinskin elnökölt, de rajta kívül dr. Chaim 
Weizmann is felszólalt. Megrázó élménye 
volt a jelenlevőknek az első kongresszus élő 
résztvevőinek felszólalása. Ehrenpreis, stock­
holmi főrabbi, dr Farbstein (Zürich), dr. Ka- 
minka (Bécs), dr Heinrich Löwe (Jeruzsá­
lem) és Leib Jaffe, akik már a bázeli kong- 
resszus delegátusai voltak, léptek sorra * 
szószékre. A svájci államvasutak megható 
módon kedveskedtek az ünnepség rí szívevéi­
nek:

a résztvevők számára héber vasúti- 
jegyet nyomatott,

ezúttal először az egész európai vasút törté­
netében. Az ünnepélyen a Hazimir zürichi 
zsidó zenetársaság is közreműködött.

Nem történt adóvisszaélés 
Kolozsváron

jelentette Cristoa inspektor a miniszternek

Kis Palesztina 300 ezer arabbal, 
vagy egész Palesztina egymillió arabbal

i'.zután Jizkack Grünba.um, az exekutive 
tagja szólalt fel:

— A felosztási terv ellenfelei azt állítják, 
nogy zsidó állam 300 ezer főnyi arab kisebb- 
seggel nem maradhat fenn.

Egész Palesztinában azonban a zsidó ál­
lamnak egy millió arab kisebbséggel kel­

lett volna számolnia.
terv ellenzői jobb időkben reménykednek. Ki 

tudja, mit hoz a jövő? Az arabok azt hiszik, 
hogy számukra a véget jelenti, ha nem állít­
ják meg a Jisuv növekedését. Ez volt az

1936-os lázadás alapja is.
A közigazgatás a zsidó többséghez egész 
Palesztinában soha sem fog hozzájárulni.

Az alternativa a következő:
Vagy zsidó többség zsidó államban, vagy 

pedig zsidó kisebbség arab ftii«.mhg.n
Az ellenzők azt hiszik, hogy a kis zsidó állam 
a cionizmus végét jelenti.

Nem, ez a cionizmus kezdete.
Csak zsidó államban tudjuk nemzeti aspiráció­
inkat megvalósítani, anélkül, hogy az arab ki­
sebbséget elnyomnánk.

Bucuyfesti, augusztus 12. Mint ismeretes,
Cristea külön ellenőr a kolozsvár 
nagyváradi állítólagos adóvisszaélések 
ügyében vizsgálatot tartott több erdélyi 
városban. Stan inspektor nagyváradi és 
kolozsvári adórazziája után súlyos vádak 
hangzottak el részint a vizsgálatot vezető 
inspektor, azután pedig az adózók és végül 
a nagyváradi és kolozsvári pénzügyi tiszt­
viselők ellen. A bucürtesti lapok különböző 
feljelenteszk nyomán azt Írták, hogy öt" 
százmillió lejjel károsították meg az álla­
mot a kereskedők, akik összejátszottak az 
adókivetést végző közegekkel. Stan ins­
pektor sem mentesült a gyanú alól, róla 
meg azt Írták, hogy négymilliót, később 
pedig, hogy csak kétszázezer lejt kapott

cégektől a vizsgálat enyhe lefolytatá­
sáért.

Napokon keresztül cikkeztek a bucuresti 
lapok erről az ügyről, míg végül Cancicov 
pénzügyminiszter Cristea külön ellenőrt 
küldte ki, vizsgálja ki, mi is történt Ko­
lozsváron és Nagyváradon. A vizsgálat 
most fejeződött be és mint az „Informális11 
Című lap közli, tegnap tette meg a jelen­
tését Cristea inspektor a miniszternek. A 
jelentés megállapítja a helyszínen végzett 
kihallgatások, könyvvizsgák és különböző 
iratok felülvizsgálása alapján, hogy a ko­
lozsvári és nagyváradi pénzügyi közegek 
a törvényeknek megfelelően járnak el és 
semmiféle visszaélés nem történt.

Wkijizmos vádjával illetik 
az oroszországi jiddis írók 

javarészéi
A leanepszerobb boats *rét,.M.mz<att41( íe, ia8„ Wfóh

Stephen Wise f Hippiké ja a feloszlás ellen
ÉJI TTssinski ,-Uizután Ussinski terjesztett elő indítványt, 

öegyvennyolctagu bizottság megválasztására 
a határozati javaslatok megfogalmazása céljá­
éul. A továbbiakban Fritz Bernstein hollandiai 
LIál cionista delegátus tiltakozott a felosztási 
terv ellen, majd nagy érdeklődés közepette 

S. Wise, az amerikai cionista szervezet 
elnöke emelkedett üzőiásra. Felolvasta J. H.
; olmes, az amerikai keresztény egyházfő 
táviratát, aki a felosztási tervet keresztény 
£nornpontból zsidók ellen irányuló jogíosztás- 
h.-.K minősítette.

— Megértéssel viseltetem Anglia nehézsé­
gei iránt — mondotta Wise, de Angliának 
nőnek kell maradnia önmagához. Személyes 
csodálatom Weizmann iránt nem akadályoz 
h eg annak megállapításában, hogy a manda- 

•nus hatalom fölött gyakorolt kritikája tiz 
vei elkésett. Ha ez tiz évvel ezelőtt követ- 

' azett volna be, nem vetődött volna föl ez a 
í yalázatos felosztási terv. Ha nekem azt 
mondják, hogy a Jisuv a felosztás mellett 
t an, akkor az a válaszom, hogy a Jisuv ked-

vét vesztette; soha nem járult volna hozzá, ha 
I 3-2 ^S'ol kormány 1936-ban fenntartja a ren- 
I det és a nyugalmat. Soha sem hittem volna, 

hogy a munkáspárt a felosztás mellett lesz! 
Hiszen a terv a mi szenvedő testvéreinket 
hiába való reményekbe ringatja.

Nyolc millió zsidó van a világon, akik 
annyira szenvednek, hogy készek volná­
nak a következő húsz évben Palesztiná­

ban letelepedni.
Az állam azonban Weizmann számításaival 
szemben csak ennek egy tizede számára
ririáí tfruletet- Bn ivetek egy törpe-Palesz- 
tinát. A zsidó nép válasza erre a javaslatra 
csak egy lehet: Non possumus.

Az angol nép inkább fog tisztelni ben­
nünket, ha a felosztási tervet elutasít­

juk.
Mi az örök nép bizalmának letéteményesei
Sdv rém m íeU elfo°adnunk egy javaslatot,

,y á nézve kárt okoz. Angliának nem 
I J“*®* megsérteni a mandátumot. A mandá- 
1 tumok megteremtése idejében azt mondotta

Moszkva, augusztus 12. A trockijista el­
lenzék ellen indított nyomozás során, mint 
a szovjet-sajtó jelenti, számos tpockijista 
eIIenforifadalomsá(g vádjával illetett uk­
rajnai zsidó Írót tartóztattad le. A szovjet 
hatóságok házkutatást tartottak az uk­
rajnai író szakszervezet zsidó szekciójá- 
ban, ami néhány ismert zsidó Írók eltávo­
lítására vezetett. A sajtó által megneve- 
zett írok közül ki kell emelni Max Erik a 
kiváló zsidó köziró és k’rítikus nevét, aki 
a vilnai zsidó tudományos intézet egyik 
megalapítója volt. A szovjet sajtó szerint 
Erik „a nép ellensége, poálé-cionista és a 
lengyel hadsereg tisztje“.

Felemlíti a sajtó Michel Levitan, ismert 
zsidó írót és pedagógust, a „Serp“ zsidó 
szocialista part egyik alapítóját, a későb­
bi egyesület zsidó szocialistapárt vezérét, 
shaim Gildint, az ukrajnai Írók szerveze­
te zsidó szekciójának vezetőjét, kizárták a

pártbÓL Azzal vádolták, hogy 
1904 tol 1919-lg „nacionalista menseviki 
parthoz tartozott, ezenfelül pedig, iro­
dalmi tevékenysége folytán „ideológiailag 
megbízhatatlannak“ bizonyult. Végül pe­
dig Itzig Feffer, az ukrajnai i nőszervezet 
zsidó szekciójának volt elnöke kapott Írás­
beli közlést arról, hogy úgy irodalmi te- 
vekenysegeben, mint elnöki minőségében j

súlyos ^ hibákat követett el. Feffer, aki 
egyébként az oroszországi jiddis irodalom 
egtehetségesebb költője, azt a bűnt követ­

te el, hogy egy régi vetőében Trockijt 
magasztalta és könyvének későbbi kiadá­
sában ezt a versét nem változtatta meg..

Kőnyvnai)
A magyar könyvnapra, jönnek ki a magyar 

rők legjobb uj könyvei. Ha most rendel még 
a kedvezményes könyvnapi árakat élvezi, ké­
sőbb a zárójeles árak lépnek életbe: Körmendi 
Ferenc: Találkozás és búcsú, 280 lap, fűzve 
99 lei (152), vászonkötésben 125 lei (17S), 
Karinthy: Tanár ur kérem, fűzve 40 lei (99), 
Kodoiányi: Boldog Margit, történelmi nagy 
regény 370 lap, fűzve 105 lei (132), vászonkö- 
tásben 132 (158), Arany vJános összes kólói 
művei, egy köt. vászonban 1760 (ezenhétszáz- 
hatvan) lap, 440 lei (617), Berend M. Lük­
tető talaj, 2 köti 900 (kilencszáz) lap fiizve 
132 led, kötve 185 (251), Csermely Toprini 
nász, 320 lap 99 lei, vászonkötés 119 lei (158), 
Halasy Nagy József: A filozófia. kis tükre, 
^.g4 lap, vászonkötésben 99 lei (198) Zsolt 
Béla: Villámcsapás, fűzve 79 lei kötve 106 
lei (139), Földes Jolán: Péter nem veszti el a 
fejét, kötve 59 lei (79), Révay József: A 

* császár, fűzve 99 lel, kötve 132 
(-*.65), LEPAGE-náj Cluj. Postán utánvéttel
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PozitrA
Zizmeul

— A mi nációi 
hatásos legyen po; 
kon kell haladni?
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3. OUJAL

Negalesca professzor nyilatkozata:

Az alkotmány módosí­
tásáról, a jobboldali 
agitádókról és az igazi 
nacionalizmusról

Az ai&eilmiiiy nem akaääl$@zia becs 
a keraiaEWai akban, mm iái kermaH@®zzanak ÜS&*.

Bucuresti, augusztus 12. Az avereszká- 
nusok lapja az Ind'rteptarea napok óta közli 
azokat a beszédeket, amelyeket az Ave- 
rescu marsall által összehívott értekezle­
ten tartottak a volt miniszterek. Ezek kö­
zött különös érdeklődésre tarthat számot 
P, Negidescu professzor nagyszabású ex­
pozéja. NeguleScu az alkotmány és köz- 
igazgatási jog tanára a bucuresti egyete­
men, volt kamarai elnök és igazságügymi- 
niszte!r', aki az ország határain kívül elis­
mert közjogi szaktekintélynek számit. Ne- 
gulescu beszéde tudományosan objektiv és 
mélyrelátó analízise az ország mai politi­
kai helyzetének és problémájának.

Az értekezlet napirendjén mindenekelőtt 
is a kivételes állapotok: az ostromállapot 
és a censhr’a problémája szerepel. Negu- 
lescu rámutatott arra, hogy ez az állapot 
nem egyéb, mint vad egoizmus kifejezé­
se, amely egy bizonyos idő óta a társadal­
mat uralja. Tulajdonképpen a különböző 
egoista társadalmi fódmulák koncentrikus 
tüzének középpontjában állunk az egyéni, 
a csaláed, az osztály, a faj egoizmus és ki 
tudja, hogy az önzésnek mennyi más for­
mája vesz körül bennünket.

Az alkotmánymódosítás kérdése

Negylescu ezúttal az alkotmány módosí­
tásának kérdéséről beszélt.

— Két évvel ezelőtt kita'r'tóan beszél­
tek az ország alaptörvényéirSE" módosítá­
sáról. Annakidején kikérték az én vélemé­
nyemet is, mire kijelentettem, hogy nálunk 
az alkotmány revíziójánál sürgősebb és 
szükségesebb a lelkiismeretek revíziója. 
Mert a bajok nagyrészének során nem csak 
az alkotmányban ke'rtesendő, hanem szám­
talan visszaélésben, amelyet az alkotmányt 
alkalmazók e1 követnek. Megakadályozta 
volna ma is az alkotmány valamelyik kor­
mányunkat, hogy jól kormányozzon — 
hogy tisztességes adminisztrációt adjon 
az országnak,c kímélje az adófizetők erejét 
és takarékoskodjék, hogy egyszerűsítse le 
a gazdasági élet mechanizmusát? vagy 
akadályozta-e valaha is az alkotmány, hogy 
az államfő hatalma, azokat az embereket 
hívja hatalomba, akiket az adott politikai 
pillanatban megfelelőbbnek tartott?

A dolgok rendbehozatalához 
előbb az emberek megváltozta­

tásába van szükség

— Nyilvánvalóan nem. Miért kötünk bele 
akkor az alkotmányba ? És miért képzel­
jük, hogyha megváltoztatjuk az alkot­
mányt, csodálatos módon minden helyre 
jön? A dolgok rendbehozatalához elébb az 
embereket kellene megváltoztatni. Ká'd vol­
na elhallgatni, hogy a lelkiismeretlenség 
forrása azoknak a bajoknak, amelyektől 
szevedünk. Az igazság, a szomorú igaz­
ság az, hogy a lelkiismeret deficites ná­
lunk, úgy a vezető körükben, mint a nép 
tömegekben. Ha a kormány nem tartana 
vissza, úgy a lelkiismeretünkben semmi 
sincs, ami megakadályozzon minket abban, 
hogy a fejünk tetejére álljunk, bármilyen 
visszaélés, vagy akár bűntényt kövessünk 
el, vagy veszélyeztesse az o’rtizág lelki egy­
ségét és katasztrófába vigyük azt.

Negütescu elmondotta, hogy egy jobbol­
dali lap kérte a. zsidókérdésről vallott fel­
fogásának ismertetését, A professzo'r' a 
kérdés megvilágítása után a következők­
kel zárta be nyilatkozatát:

Pozitív és nem negativ naciona-
zfenuMi "n'rirnw'1"

— A mi nacionalizmusunk, ahhoz, hogy 
hatásos legyen pozitív és nem negatív uta­
kon kell haladnia. A mi népünkről kell

gondoskodni, nem a másokéról. Ébresszük 
fel és erősítsük meg lelkiismeretét nem az 
által, hogy mások ellen uszítsuk, hanem 
megmutatva saját felelősségét és megvilá­
gítva saját kötelességeit. írják zászlójuk­
ra, hogy az igazi nacionalizmus azt jelenti, 
harcolunk és minden etünkből óvjuk meg 
román népet az aljasságtól, amelyben le­
zuhanni látszik, tegyük minél tudatosab- 
bá kötelességeit és eképpen emeljük mi­
nél magasabbra. Egy ilyen jelszóval én is 
önökhöz csatlakoznék.

Ez az intervju azonban nem jelent meg 
az illető jobboldali lapban. Miért?

I—■ Mert valamennyien jogokról beszél­
nek nálunk, de nagyon kevesen a köteles­
ségekről is. A baj innen származik. Min­
den jog magában foglal egy megfelelő kö­
telességet is. A gondolatszabadság joga 
például az objektiv és önzetlen gondolko­
zás kötelességét foglalja magában, az igaz­
ság keresés és a valóság állításának köte­
lessége.

I— Azok után, amiket ezen az értekez­
leten hallottam válaszom az Averescu mar­
sall által feltett ké'pdésre nem lehet igen­
lő, kivétel nélkül minden románnal szem­
ben. Azokra pedig, akik ezen felháborod­
nának, egyszerű és magától értetődő kér-

Párizs, augusztus 12. A német reakció 
elméleti alapjává tette a fajkérdést. A ger­
mán fajt az egyedül fennsőbbrendünek 
njdlvánitja, felruházza az összes testi és 
lelki tulajdonságokkal s erényekkel. Ezek 
után már csak az marad hátra, hogy a 
legtökéletesebb fajnak, melynek tisztasá­
gára gondosan ügyelni kell, előjogai van­
nak a kevésbé tökéletesekkel szemben. Jo­
ga van ahhoz, hogy hódítson s hogy saját 
céljainak és nemzeti érzékenységének alá­
vesse a nála esetleg gyengébb csoportok 
és népek érdekeit, szabadságát, sőt fenn­
maradását.

‘ Bármilyen kézenfekvő, hogy ez az „el- 
í mélet“ elsősorban a hatalmi, vágyból és a 
hódítási szándékból ered, a német hivata­
losság nem mond le árról az igényéről,

\ hogy fajelméletét és az abból fakadó durva 
politikáját a „tudományosság“ mezébe öl­
töztesse. A hires német alapossággal meg­
irt vaskos kötetek százai foglalkoznak a 
nemzeti szocializmus uralomra jutása óta 
a fajok kérdésével s ami a legveszélyesebb 
a német propaganda mindenütt megjátssza 
ezt a játszmát, vagyis azoknál a népeknél, 
amelyekre hálóját kiveti, i'aji ellentéteket 
igyekszik szitui, mert tudja, hogy a kitö­
rő zavargások milyen mértékben kennyit- 
hetik meg számára a zavarosban va?5 ha- 
lászást.

Egy francia tudós — René Mártial, a 
párizsi egyetem orvosi fakultásának ta­
nára, a német propaganda, a kor szellemé­
nek megfelelően tudományos formában 
megjelenő, de lényegében a középko'r bo­
szorkánymeséihez hasonlatos agyrémeivel 
szemben, az igazi és pártatlan tudomány 
megállapításait állítja szembe. ,

Tiszta fajok már nem léteznek és nem 
is lehet hozzájuk visszatérni. Az emberrel 
nem lehet labőr'atóriumi kísérleteket vé­
gezni és éppen ezért a tiszta faj legenda, 
tudománytalan legenda marad. Igaz az, 
hogy akadnak egyes csoportok, amikről 
az élettani kutatás kiderítette, hogy vi-

tiést akarok feltenni. Ha minden 'román 
azon a helyen, ahol közhivatalba állítot­
ták, vagy magánvállalkozásaiban megten­
né kötelességét, vájjon nem-e mennének 
jól a dolgok ebben az országban, amelyet 
az Isten minden jósággal megáldott ?

— Ebbe az irányban kell tehát terelnünk 
minden erőfeszítésünket.

szonylagos tisztaságban őrizték meg faji 
sajátosságaikat, azonban ebben az esetben 
kizárólag kezdetleges viszonyok között és 
a kultúra alacsony fokán élő törzsekről 
van szó. A tudományos fajkutatás eszköze 
a vércsoportok tanulmányozása..—■ Mendel 
törvényei alapján megállapítható, hogy az 
egyes népek vércsoportjainak elosztása. az 
illető népek faji képét és összetételét adja.

A „faj“ kifejezésnek" egyedül az antro­
pológiában van létjogosultsága. „Egyének 
nagyszámú csoportját jelöli, akiknek hosz- 
íszu, közös múltjuk, közös hagyományaik 
és gondolataik vannak. A fajokat ilyen 
formán nem testi, hanem erkölcsi sajátos­
ságok különböztetik meg egymástól. Az 
álattanl értelemben vett „faj“-jal a „faj“ 
történelmi fogalmát állítjuk szembe,“

Ebből az általános szempontból kiindul­
va, meg kell állapítanunk, hogy a francia 
faj sem számbelileg, sem minőségileg nin­
csen kielégítő állapotban. Ezen belső in­
tézkedésekkel segíthetünk, de szükség van 
uj vérátömlesztésre is a régi néptestbe. 
Rendszeres bevándorlás! politikával olyan 
egészséges elemeket hozhatunk országunk­
ba, amelyek kiegészíthetik és kedvezően 
befolyásolhatják a lakosság vérképét. Az 
-elbírálás mértéke nem csak antropológiai, 
hanem történeti, politikai, jogi és kultu­
rális szempontokat is figyelembe vesz. 
Kedvező kilátásokkal biztat a hollandiak, 
csehszlovákok, dánok, olaszok, kanadai 
franciák, berberek, stb. felszívódása. Ta­
pasztalhattuk, hogy a politikai szenvedé­
lyek felszitása milyen hatástalan a mé­
lyebb jellegű jelenségekkel szemben. 1934 

,—36 között idegengyülölethuilám csapott 
végig országunkon. A munkanélküliségért 
az itten dolgozó idegen munkásokat tették 
felelőssé s tömegesen utasították ki őket 
d Laval-kormány alatt. Ezek az intézkedé­
sek nem könnyítettek a munkanélkülisé­
gen, de ártottak Franciaország külföldi 
népszerűségének.

i Ami pedig a belső intézkedéseket illeti,

elsősorban erkölcsi átnevelésre gondolok. 
A születések csökkentését nagymértékben 
a falvak tömeges elhagyása és a városok­
ba való tódu'ás okozza. Früneiaország; 
mindinkább aggok országává kezd lenni. 
Meg kell mondanom, hogy ezt a helyzetet 
nagyrészt az elégtelen bérek okozzák, hisz 
a rossz anyagi viszonyok között élő anyá­
nak, nem. lehetnek egészséges gyermekei 
és nem tudja megfelelőképpn gondozni 
őket.

Eddig tart Martial doktor' nyilatkozata. 
Milyen érdekes ellentmondása a tudomány­
nak! Ugyanabból a szempontból kiindulva 
a francia tudós éppen ellentétes eredmény­
re jut, — mint német kollégái, akiket vi­
szont már nem a tudományos megismerés 
vágya, hanem a propagandaminisztérium 
parancsszava vezet kutatásaikban. Azok a 
fajtisztaság meséjét dicsőítik, Martial be­
bizonyítja, hogy a fajkeveredésnek áldásos 
hatása van. A németek a faji fennsőbbség 
nevében igazolják hóditó szándékukat. — 
Martial a fajfejlesztés nevében követéli a 
békés, alkotó munkát.
-------------------—------------------------------------

__ Letartóztatták a szélhámost, aki elad-
I ta a jámbor falusiaknak a konstancai tsvi- 
i dius szobrot. Constancából jelentik: A -kikö- 
1 tőváros rendőrsége hosszas nyomozás után 

letartóztatta Fane Frangopol közismert szél­
hámost, aki a csalások egész sorozatát kö­
vette eh A jómegjelenésü fiatalember biztos 
fellépésével és bőbeszédűségével el tudta hi­
tetni, hogy több miniszternek közeli rokona, 
kitűnő összeköttetésekkel rendelkezik és hi­
székeny embereknek megígérte, hogy megfe­
lelő pénzjutalom ellenében biztos állami állá­
sokba nevezteti ki őket. Számos áldozatot 
csalt ezzel az Ígérettel lép re, akiktől nagy- 
összegű előlegeket vett fel, azután nyomtala­
nul eltűnt. A vizsgálat megállapította azt 
is, hogy Frangopol előfizetéseket és hirdeté­
seket is vett fel a „Gloria Dobrogei“ cinül 
lapra, amely lap azonban eddig még egyszer 
sem jelent meg. A legnagyobb szélhámossá­
ga azonban az volt Frangopolnak, hogy fel­
használva a kikötő város közelében levő fal­
vak lakosságának egyűgyüségét, elhitette ve­
lük, hogy ö a belügyminisztérium vezéorfel- 
ügyelője és mint ilyen megbízást kapott » 
Konstanca főterén diszlő Ovidius Naso, a hi­
res római költő szobrának eladására. A falu­
siak a régi legenda regényességétői meghatód 
va hajlandónak mutatkoztak a költő szobrá­
nak megvásárlására, hogy azt saját falujuk 
főterén állítsák fel. Közel százezer lej előle­
get le is fizettek Frangopol kezéhez, nagy 
volt azonban megdöbbenésük, amikor a szob­
rot le akarták bontani, hogy falujukba szál ­
lítsák és a rendőrség emberei megakadályoz­
ták munkájukban. Természetesen Frangopol­
nak ekkor már hűlt helye volt. A rendőrség 
széleskörben folytatja a vizsgálatot a nagy­
stílű szélhámos bünlajstromának összeállítá­
sára.

■      ■ . .   . ———«■WWBASgpMBMMM—mmmmm ----------------------------------

A francia „fajvédelem“ kérdései
Ä iajitóntós ir&atie megvllágitásben
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Azulai, a hebroni caddik háromszázhusz 
évvel ezelőtt megjósolta,

hogy napjainkban fogjuk megérni a galutban élő zsidók összegyűjtését
Ciuj, augusztus 12. Lapunk egyik olvasója, 

Salom Michelovics ur írja nekünk az alábM 
figyelemreméltó levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A zsidóság mai sorsdöntő napjaiban, ami­

kor azon izgulnak a kedélyek, vájjon Erec 
Jiszrael államiságával megszűnik-e a zsidó 
nép évezredes zaklatottsága, kétszeres érdek­
lődésre tarthat igényt a régi szefárd kabba- 
lista iskola vezetőjének, rabénu Avfchom 
Azulainak egy jóslata, amit a napokban ol­
vastam e caddik „Or Hadhama" (Napsugár) 
cimü könyvében. Az idézett mii. amelyet 
Azulai mester a Teremtés 5378 évében, tehát 
319 évvel azelőtt irt a Tóra minden szaka­
szára, a „Vajero“ fejezetre a 119. oldalon 
a következő állítások olvashatók. Természe­
tesen nem akarom idézni az akkori kabbalis- 
ta iskolának geometrikus és számtani alá­
festéseit, amelyek messzidre vezetnének és 
komplikálnák a dolgot. Egyelőre csak a 
könnyen érthető részeket fogom reprodu­
kálni.

„Eljön majd annak az ideje — írja rabénu 
Avrohom Azulai —, amikor háborúk, fognak 
kirobbanni ama uralkodók ellen, akik nagy 
igazságtalansággal, saját embereik elnyoma­
tásával jutottak uralomra. Az egész világ 
fel fog figyelni rájuk és minden uralkodót 
és annak környezetét foglalkoztatni fogják 
a hatalom e gonosz birtoklóinak cselekede­
tei. De a gonoszság is utánzókra fog találni 
és más hatalmak is összefognak állani az 1

igazságtalanság és elnyomatás jegyében. 
Többek, között jelszavuk lesz a zsidó nép 
megsemmisítse. „Lészen pedig szorongatott- 
ság ideje Jákob ivadékai számára". De ter­
vük nem fog sikerülni, mert éppen ebből a 
szorongatottságból fog jönni a segítség. 
Hogy mikor? Megkezdődik az eset 5673 má­
sodik felén, amikor is királyok és hatalmak 
borzalmas háborúkat fognak vívni egymás­
sal. De ugyanebben a háborús időben kezdő­
dik „teibbuc galiuit“ — a galutban élő zsidók 
összeterelése. Ez pedig tartani fog huszonhét 
esztendeig. Akkor aztán az összes népek el 
fogják ismerni a zsidó népnek országára és 
a diaszpórában való nyugodalmas megélhe­
tésre való jogait. Voltaképpen ez lesz majd 
megoldása a Gog és Magog rejtélyének. Am 
a bet hamikdas — a szentély — felavatása, 
még mindig késni fog, Jeruzsálem sem épül 
még föl teljesen. En erről bővebben itt nem 
lihatok, arról sem, hogy mikor lesz majd az 
igazi halottak föltámadása. Erről majd mós 
helyt többet fogok imi“.

Az embernek meg kell döbbennie, amikor 
ilyen sorokat olvas a caddiktól, aki a maga 
remeteségében, Hebron városában böjtök, 
természetszemlélet és Istenes himnuszok kö­
zött, főleg azonban a szentirások. tanulmá­
nyozása közepette élte le a maga tiszta, 
jövőbelátó életét. Az 5673 év megfelel a 
világháború évének, a többi dátum pedig a 
legnagyobb igazságtalanságok uralmának és 
a zsidóság magára eszrr.élésének.

vett részt. Ezek közül egy, a Lomás Erdő- 
ipar 4,400.000 lejt, 7 másik cég három­
millió lejt meghaladó összeget, négy pecüg 
2 és 3 millió lej között ingadozó összeget 
ajánlott fel az erdőségért.

....

Egyre bizonytalanabb 
a közlekedés a Gibraltárnál

Franco repülőgépei és halói állandóan zaklatják a kereskedelmi hajókat.
Francoéit furcsa cáfolata

A középtengeri megegyezésért folyó tár­
gyalások közepette a spanyol vizeken tovább 
folyik a felkelő hajóhad kalózkodása __ aho­
gyan azt az angol sajtó jellemezte ___ a ke­
reskedelmi hajók ellen. A sorozatos bombá­
zások és hajóátkutatások mögött az olasz 
manőver áll, mely igy akar Francon keresz­
tül Angliára és Franciaországra nyomást 
gyakorolná, Abesszínia meghódításának elis­
merésére.

Egy jugoszláv és egy angol hajó kál­
váriája a Gibraltárnál 

A Planik jugoszláv kereskedelmi hajó, 
amely Oranból ideérkezett. A hajó parancs­
noka elmondotta, hogy a Can arias nemzeti 
páncélos feltartóztatta volt és Melillába vit­
te, ahol átkutatása után szabadon bocsátot­
ták. A Canarias úgy kényszeritette a Plani- 
kot Melillába, hogy a jugoszláv hajó nehány 
matrózát saját fedélzetére vitte. A matrózo­
kat is szabadonengedték.

A Reuter jelenti Saint Jean de Luzból, 
hogy a Foxhund angol torpedóromboló kö­
zelében, a spanyol partoktól nem messze egy 
nemzeti repülőgép két bombát dobott le. Há­
rom felfegyverzett nemzeti halászhajő bom­
bázta azt a vidéket, ahol a Foxhund tartóz­
kodik, de a hajóban nem tettek kárt.

Francoek dadogó cáfolata 
Salamancából jelentik: A nemzetiek itteni

■ rádióállomása tegnap este közölte, hogy a 
nemzetiek repülői nem bombázhatták a 
a Földközi tengeren kereskedelmi hajót, mert 
abban az időpontban egyetlen nemzeti gép 
sem volt távol bázisától.

Lehetetlen feltételezni, higy » nemzetiek 
repülői bombákat dobtak volna egy olasz 

hajóra.
A nemzeti Spanyolországnak ___ fejezi be a
közlemény —, minden érdeke amellett szól, 
hogy ne haragítsa magára Angliát éppen 
most, amikor a hadviselőféli minőségének el­
ismerését kérte tőle.

Milyen megbízása volt az olasz sze­
nátusi elnöknek

Rio de Janeiro, aug. 1. Federzoni, az olasz 
szenátus elnöke tegnap este elindult Európa 
felé. Elutazása előtt kijelentette, hogy nem 
volt megbízatása arra, hogy a dél-amerikai 
államokat rábírja Franco tábornok kormá­
nyának elismerésére.

Felkelő jelentések 
Salamancából jelentik: A Stefani közlése 

szerint az aragoni arcvonalon egy felkelő had­
oszlop elfoglalta Valdecillo falut és a hason­
nevű völgyet. A madridi fronton élénk tevé­
kenységet fejtettek ki. Termel körzetben ki­
használva a Friasnál és Albarracinnál elért 
sikereket, a felkelők foytatták előnyomulá­
sukat.

Slavescu volt pénzügy­
miniszter, az Ugsr központi 

emőke Kolozsvárt
Slavescu Victo'r1, volt pénzügyminiszter, 

aki egy éve tölti be az Ugir központi elnö­
ki tisztét, személyesen meglátogatja az er­
délyi ipari városokat, hogy a közvetlen 
érintkezés révén szerezzen tudomást az 
Ugi'r tagvállalatainak helyzetéről.

Körútja során csütörtökön érkezik Ko­
lozsvárra Slavescu ehlök, ahol a gazdasági 
élet reprezentánsai fogadják. A volt pénz­
ügyminiszter megérkezése után megláto­
gatja a kolozsvári és tordai nagyipari vál­
lalatokat, a Dermat bŐr'gyárt, z Iris por- 
cellángyárat, a tordai cementgyárat, a 
tordai üveggyárat, majd a SoIvay-müve­
ket, a Sodronyipar1 és az Agyagipar üze­
meit.

Slavescu elnök kolozsvári látogatásának 
befejezése után Nagyváradra utazik, ahol 
a Dreher-Haggenmacher sörgyárat, a Car­
men cipőgyárat, a Phöbus gépgyárat, a 
Hephaistos gyárat és a Moskovits Iparte­
lepet látogatja meg. Innen Nagyká'rblyba, 
majd Szatmárra és Nagybányára látogat 
el, ahol a vezető szerepet betöltő iparválla­
latokat tekinti meg.

Erdély nagyipara elismeréssel tartozik 
Slavescu elnöknek, aki rövid tevékenysége 
során is eredménnyel képviselte a gyár­
ipar érdekeit az illetékes kormányténye­
zők előtt. így az ipari törvények előkészí­
téseinél, a kontingentálási rendszer meg­
kötöttségeinek feloldásánál és a vasúti 
tarifapolitika módosításánál szerzett ma­
gának nagy érdemeket Slavescu elnök.

PÉNTEK,

Jc
a.

______ is fiuiyM
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bucuresti székhellyel 5 millió lej alaptőkével 
részvénytársasággá alakult. A vállalat hen- 
tesárugyártáson kívül élőállatexporttal is f0£f 
lalkozik.

•
A francia kormány elkészítette a magán- 

vasutak államosítására vonatkozó program- 
ját. Az államosítást nem a jelenlegi államvas­
utakkal való fúzió utján viszik keresztül, ha­
nem negyven milliárd frank tökével ’ Uj 
részvénytársaságot alapítanak, amely az ősz- 
rezes magánvasutakat megváltja. A 40 mii«,, 
árd frankos részvénytőkéből 28 miliiárdot, 
azaz hetven százalékot a francia államkincs­
tár jegyez le, azért a 28 milliárd összegű hl- 
telért, amelyet az elmúlt években adott a 
francia magánvasutaknak. A fúzióra vonat- 
kozó törvénytervezettel szeptemberben fog 
foglalkozni a francia parlament. Ezt követő 
en az uj vállalat egy húsz mffliád frankos 
közhiteit is felvesz, amellyel kocsiparkját és 
vonalait modernizálja.
___
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Éks iaie@í féli tolnak egymással 
a faipari vállalatok az erdő- 

árleitéseknél
Sighisoara, augusztus 12. (Az Uj Kelet 

tud.) Minden jel ariö, mutat, hogy a fa­
ipari vállalatok kifogytak a nyersanyguk- 
ból. Másként érthetetlen volna előttünk az 
a szokatlanul erős verseny, amelyet az er- 
dőlicitációknál egymás között megvívnak.

Jellemző példa e'rTe az az erdőárlejtés, 
amely augusztus 10-én zajlott le Sighi- 
soaran. Ez alkalommal került ugyanis el­
adásra a község erdejéből 2700 szál ke- 
ményfa, amely részben müfát, részben pe­
dig tűzifát tartalmaz. A kikiáltási á):' két 
millió lej volt, a ahogyan a mai viszonyo­
kat ismerjük, azok, akik a felértékelést 
végezték, aligha becsülték nagyon alá a 
s&roa faállományát.

Mvld üzleti hírek
A bodi cultorgyér most publikálja március 

31-ével lezárt mérlegét. A vállalat alaptőkéje 
260 millió lej, tartalékai 303 millió lej, brut­
to nyeresége 128 millió, melyből a tiszta nye­
reség 12.549.434. A mérleg lezártakor a cu­
korgyár készárukészlete 77 millió lejre rú­
gott. A gyár adósai 243 millióval, hitelezői 
19 millió lejjel szerepeinek a mérlegben, a 
vállalat ingatlanainak értéke 234 millió lej, 
gazdasága 6 millió lej, inventár 12 minin iej.

Az Újpesti Egyesült Izzó Rt. (Tungsram) 
legutóbbi közgyűlése 6 százalékos osztalék fi­
zetését határozta el. Az igazgatósági jelentés 
szerint, a forgalom 20 százalékkal emelkedett 
az 1937. év folyamán, mig az alkalmazottak 
és munkások száma 848 személlyel növeke­
dett. A mérleg szerint, a vállalat saját tőkéi 
meghaladják a 40 millió pengőt. Az igazgató­
sági választások során a Niederösterreichi- 
sche Estkomp te Ges. megbízottai: Felix
Stransky és Ernest Éggel az igazgatóságból 
kimaradtak, minthogy az Egyesült Izzónál 
már érdekeltséggel nem bírnak.

*

A mezőgazdasági termelés motorizálására 
indított kormányakció keretében a földmive- 
lésügyi minisztérium újabb traktormegren­
deléseket eszközölt. A minisztérium most bu­
curesti N. Butculescu cég utján 37 darab Ca- 
terpillar-traktort vásárolt, darabonként 3095 
dolláros árban cif Constanta. Az amerikai 
cég a traktorokat még augusztus hó folya­
mán leszállítja. A traktorok mindenféle adő- 
és illetékmentesen hozhatók be az országba, 
úgy amint azt a mezőgazdaság xnotorizálásá- 
ro) szóló rendelettörvény előírja.

*
1 Gusztáv besztecei bőrkereskedő
I.ZüO.OOO lej passzívával bejelentett fizetés- 
képtelenségénél érdekelt hitelezők egy része 
egységes fellépés végett szervezkedik.

Tőzsde
A bucuresti értéktőzsde irányzata az ál­

lampapírokban szilárd, a részvényekben, va­
lamivel lanyhább. Renta Improprietárie 55 
háromnegyed, Kisajátítási örökjáradék 53 
egynegyed, Stabilizare 38 fél, Desvoltare 41, 
Renta amort. intemä 56, Inzestrare nagy dm 
letek 73, kis címletek 70 háromnegyed, Con- 
solidare 36.

A részvények körül az Astra Romána 10 
ponttal 1280-a, Creditül Minier ugyancsak 
10 ponttal 335-re, I. R. D. P. 105-re, Mica 30 
ponttal 1435-re, S. I. B. 20 ponttal 1445-re 
lanyhultak Emelkedett a Creditül Industrial 
(690), Letea (840), Generala biztositó (1155) 
—_ Bancanat változatlanul 4800, Banca Ro- 
máneascá 500, Resita 625, Carpatina 545.

30 ezer vagon tenger! jut 
exportra az idei termésből

A földművelésügyi minisztériumhoz befl- 
tott újabb jelentések szerint Olteniában Ba­
nat és Erdély területén a kukorica jó tér- 
m st igér. Az ország többi részein a tenge rí- 
tennés tönkrement, vagy legalább is nagyon 
gyenge. A minisztérium számítása szerint az 
idei tengeri termés nemcsak a belföldi szűk­
ig0 e e fogja fedezni, hanem mintegy 20_
30 ezer vagont kitevő exportfeleslegre is szá- 
mitnatunk.

nap ott ffbrnycd az íróasztal 
mellett, i-gyék reggelenként felkeléskor egv 
tas.. pohár természetes „Ferenc József“ ke­
se ruvizet, mert az a bélmüködést szabályoz­
za, a gyomoremésztést előmozdítja, a vér- 

enngest éénkiti és a munkaképességet fo­
kozza. Az orvosok ajánlják.

Mim Mfmm
Normális viszonyok között a kikiáltási

ár és a megajánlott összegek között 10_
20 százalékos eltérés szokott mutatkozni. 
Nos, a jelen esetben ez az elté'rés 110 szá­
zalékra rúg. Az egyik pályázó faipari vál- 
la.at ugyanis, még pedig a szakma egyik 
iegszolidabbnak ismert és legtőkeerősebb 
cége, a kétmillió lejes vételárral szemben 
4,400.000 lej összeget ajánlott fel az erdő­
ségért.

Jellemző, hogy ugyanakkor a második 
legmagasabb árat felkínáló ajánlattevő 
egy szövetkezet volt, amelyik csekély 3 
millió 770 ezer lejt ajánlott fel a kiirtott 
faanyagért.

A versenytárgyaláson egyébként 12 cég

„Arbona“ S. A. Forestierá Transüváneaná 
fatermelő vállalat legutóbb tartott évi rendes 
közgyűlésén elhatározta, hogy az 1936. év 
91.390 lejes nyereségével csökkentik a 351 
ezer 426 lejt kitevő veszteségáthozatot, míg 
a differenciát az 1937. év számlájára vezetik 
elő. A közgyűlés az igazgatóságba: dr Hatie- 
ganu mil, Gh. D. Nedelcu, Fenyves Zoltán és 
Steinberger Sándor eddigi igazgatósági ta­
gokat újraválasztotta.

*

A központi munkásbiztositó pénztár 80 
mühó lej összegben kórházak építésére kö-
A°tLSle/ZŐ,deSeket különbözö vállalkozókkal, 
^kórházakat Bacáuban és Bucurestiben

A cemáutl Off. p^lsudek hentesárugyár

Augusztus 13, péntek
Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zene, leme­

zek, szakelőadás, orvosi tanácsadó, hírek. — 
13: Déli zene. 14: Vidám, könnyű zene. 19:

orologos-jazz. 20.35: Lemezek. 21.10: Roa- 
,S:TLi: A seviUai borbély, opera lemezeken.

Budapest L 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend, hírek, felolvasás. 13.05: Endre Béla 

■- nekegyüttese. 14.30: Balettzene, hangleme­
zek, László Sándor zongoraszámai, felolva­
sás. 18: Felolvasás, cigányzene, előadás, 
hanglemezek, sportközlemények. 20.30: Szin- 
müelöadás a rádióból, hírek. 22.50: Huszou- 
négytagu cigánygyermek zenekar Kalmár 
Pál énekszámaival. 23.50: Hírek, szalonzene- 
kar,

. Budapest II. 19.20: Hanglemezek, előadás, 
Melle« Béla zenekara* hírek, jam.

Egy Becs mel 
kertjében üldöj 
szembe velem 
seiyemsapkával 
tört öregur: Jad 
világszervezetén! 
elnöke.

A külseje úti 
Világra olyan, n| 
kadt volna ide. 
ellentétben áll 
dialektusban bej 
gél tehát és a 
mondatait teld 
mondanák — nej 
és surukka! ejt| 
talma, a világpq 
kozódottsága, a| 
messzi-messzi esj 
igaz, hogy a sz| 
vett idézetekkelj 
értelmezésével ej 
Szintézis ez az J 
az ősi zsidó kulj 
szem, hogy az 
rüen dolgoznék 
tenyésztésén. Hí 

Samson—Rafaa 
erec jelszó ortoj 
egyértelmű az 
mák ortodox nev| 
elismerésével anj 
igaz típusához sj 
művelődés. Ettől 

Jakob Rosenfo^ 
idők egy részét 
ban, de aztán e| 
markába került 
hires Israelitot, < 
nurnát, amelyet 3 
szerkesztett. Ug 
levelezését szima 
kus centrumpártt 
tak vádat kovács 
gyüjtőtáborba du 
futott, ahol kapc 
zsidó politikai mi 
London máma. S 
nak is itt müköc 
sen/heimnak sokfi 
nie. Kapcsolatoké 
vezettel, a Jaboti 
goi hivatalos és I 
szellemi élet kiv 
került általa az 
jékozottabb és : e 

Most a marién 
Gedauló“-ra úti 
megnyitó beszéd) 
kissé furán halad 
kon, mig a kiind 
jut a célhoz, Ma 
Svájcon és Auszj 
Szlovákiába. Nérd 
nem meri érinted 
fárasztó az ut a 
56 éves öregurat 

A szellem azon 
Most, öregségére 
sága, a világnézq 
latmenetének lógj 
elzárkózik. Genfol 
—- interjút, pedig 
a Népszövetség in 
vágni a hivatalod 
videsen Marien baj 
Vesen eldiskurál 
aktuális kérdésein 

A Peel-bizottsáj 
érdekli az a ponj 
szervezet és Angi 
dés fogja szabály] 
beli rendjét. Ezt 
bak minősíti és uj 
Palesztináiban érd 
bist a szervezeten 
botinsky-ánusok :] 
az Angliával sa 
Aminthogy az ar| 
beikül a pártállás] 

szerződik mai 
82 arabok alá! El 
botinskyvel közöl 
mann professzorh] 
hőkéhez és a véga 
konferenciát köve] 

A törpe zsidó áll 
túlzott optimizrml 
alá kerülő terüle] 
lélek négyzetküoi] 
lakossága teháül 
tnet birodalomé, a 
Jelszavát jajongjal
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tllió lej alaptőkével 
le. A vállalat beá­
ll lat export tál is fog

feszítette a magán- 
onatkozó program- 
jelenlegi államvas- 

jiszik keresztiül, ba­
ll rank tökével Uj 

aak, amely az ösz- 
K'áltja. A 40 
iböl 28 milliárclot, j francia áUamkincs- 
Inilliárd összegű hi- 

években adott a 
A fúzióra vonat- 

I szeptemberben fog 
lament. Ezt követo- 
lisz mill iád frankos 
lyel kocsiparkját és

le irányzata az ál- 
I részvényekben, va- 

Improprietarie 55 
örökjáradék 53 

fél, Desvoltare 41, 
tnzestrare nagy dm 
I háromnegyed, Con-

Astra Románá 10 
Minier ugyancsak 
I P- 105-re, Mica 30 

20 ponttal 1445-re 
Ireditul Industrial 

:1a biztositó (1155) 
[i 4800, Banca Ro- 

Carpatina 545.

tengeri fut 
termésből

iztériumboz bell­
it Olteniában, Ba- 
kukorica jó tér­
részéin a tengerí- 

Eegalább is nagyon 
pámitása szerint az 
(ik a belföldi szük-
íiem mintegy 20__
Irtfeleslegre is szá-

jinyed az íróasztal
ft felkeléskor egy 
f renc József“ ke- 
|-ködést szabályoz- 
íömozditja, a vér- 
L"lkak épe sséget fo-

pénték
fidám zene, leme- 
lácsadó, hírek. —- 
könnyű zene. 19: 
ezek. 21.10: Ros­
tra lemezeken.

hanglemezek, ét- 
13.05: Endre Bél» 
ttzene, hangleme- 
('aszámai, felolva- 
tyzene, előadás, 
íyek. 20.30: Szin- 

22.50: Huszon- 
zenekar Kalmár 

iirek, szalonzene-

lemezek, eWadáB. 
jazz.

Barátságos teázás 
Jakob Rosenheimmel, 
az Agudasz Jiszroél 

elnökével
Egy Becs melletti nyaralóhely villájának 

kertjében üldögélek, előttem teáscsésze, 
szembe velem tisztes feketébe öltözötten,’ 
selyemsapkával a fején egy aprócska, össze­
tört öregur: Jakob Rosenheim, az ortodoxok 
világszervezetének, az Agudasz Jiszroélnek 
elnöke.

A külseje után keleti zsidónak Ítélnéd. 
Világra olyan, mintha Lengyelországból sza­
kadt volna ide. Ezzel a külsővel azután éles 
ellentétben áll a német 'beszéde: frankfurti 
dialektusban beszél, tősgyökeres németség­
gel tehát és a héber idézeteket, amikkel a 
mondatait teleszórja, — ahogy mifelénk 
mondanák — neologosan, vagyis chaulommal 
és surukkal ejti M. A mondatainak tar­
talma, a világpolitikai, a világirodalmi tájé­
kozódó t-tsága, a filozófiai mélysége viszont 
messzi-messzi esik a zsidó kelettől. De az is 
igaz, hogy a szentirásból, meg a talmudből 
vett idézetekkel és ezeknek az idézeteknek 
értelmezésével egyre visszakanyarodik hozzá. 
.Szintézis ez az ember, a nyugati kultúra és 
az ősi zsidó kultúra szintézise. De kötve hi­
szem, hogy az Agudasz Jiszroél programsze­
rűen dolgoznék az ilyen szintézisek ki- 
tenyésztésén. Hiszen ez egyértelmű lenne a 

Sámson—Rafael—-Hirsch thora im deredh 
erec jelszó ortodox programmá emelésével, 
egyértelmű az európai kultúra elsajátításá­
nak ortodox nevelési céllá avatásával és az 
elismerésével annak, hogy az ortodox zsidó 
igaz típusához szervesen hozzátatozik a mai 
művelődés. Ettől pedig még messze vagyunk.

Jakob Rosenheim Londonban él. A hitleri 
idők egy részét végigszenvedte Németország­
ban, de aztán el kellet hagynia a Gestapo 
markába került Harmadik Birodalmat, el a 
híres Israelitot, az ortodoxok központi orgá­
numát, amelyet 30 esztendőn át -mintaszerűen 
szerkesztett. Úgy mesélik, valami politikai 
levelezését szimatolták meg, amit a katoli­
kus centrumpárttal folytatott és ebből akar­
tak vádat kovácsolni ellene, emiatt akarták 
■gyűjtőtáborba dugni. Rosenheim Londonba 
futott, ahol kapóra jött a megérkezése. A 
zsidó politikai munka centruma egyre inkább 
London mám a. Szükséglet, hogy az Agudá- 
aak is itt működjék a központi irodája. Ro- 
senüeimnak sokféle szálat sikerült itt szön- 
nie. Kapcsolatokat létesített a cionista szer­
vezettel, a Jabotinsky uj cionistáival, az an­
gol hivatalos és politikai körökkel, a londoni 
szellemi élet kiválóságaival. Az Aguda be­
került általa az események gyupontjába, tá­
jékozottabb és reálisabb lett.

Most a marienbadi harmadik „Kenessziő 
Gedauló“-ra utazik Rosenheim, ő fogja a 
megnyitó beszédet tartani itten. Az útja 
kissé furán halad keresztül-kasul az országo­
kon, míg a kiindulási pontból, Londonból el­
jut a célhoz, Marienbadba. Franciaországon, 
Svájcon és Ausztrián keresztül utazik Cseh­
szlovákiába. Németországot érthető okokból 
nem meri érinteni. így, kerülőkkel bizony 
fárasztó az ut és könnyen érthető, hogy a 
38 éves öregurat meglehetősen összetöte.

A szellem azonban igy is frissen szárnyal. 
Most, öregségére is, tüneményes a sokoldalú­
sága, a világnézetének egysége és a gondo­
latmenetének logikája. Intervju elöl mereven 
sízárkózik. Genf ben sem adott — úgymond 
— interjút, pedig sokat ostromolták, amikor 
a Népszövetség irodáit járta. Nem akar elébe 
ragui a hivatalos döntéseknek, amelyek rö­
videsen MarLenbadban létrejönnek. De szí­
vesen eldiskurál a tea mellett a zsidóság 
aktuális kérdéseiről.

A Peel-bizottság javaslatai közül erősen 
érdekli az a pont, amely szerint a cionista 
szervezet és Anglia között kötendő szerző­
dés fogja szabályozni a zsidó állam jövendő­
beli rendjét. Ezt a pontot revízióra szoruló­
nak minősiti és úgy tartja, hogy valamennyi 
Palesztinában érdekelt zsidó, tehát a cio­
nista szervezeten kívül álló agudisták és Ja- 
botinsky-ánusok is, képviselve kell legyenek 
az Angliával szerződő zsidó testületben. 
Aminthogy az arabok részéről is, tekintet 
nélkül a pártállásra, egységes arab képvise­
lt szerződik majd. Nem degradálódhatunk 
az arabok alá! E meggyőződés alapján Ja- 
botinskyvel közösen levelet intézett Weiz- 
nrann professzorhoz, a cionista szervezet el­
nökéhez és a végső döntés előtt kerekasztal- 
konferenciát követelt.

A töipe zsidó állam sánszait nem ítéli meg 
túlzott optimizmussal. A zsidó fenhatősá^ 
a'A kerülő terület átlagos népsűrűsége 140 
lélek négyzetkilométerenként. Olyan süni a 
okossága tehát már máma, mint a no* 
*ntt birodalomé, amely a Volk ohne Raum! 
Szavát jajongjs világgá. Nagy lehetősé­

gek tehát nem nyílnak a zsidó bevándorlás 
számába.

< Sok nehézségtől tart vallási szempontból 
is. Fel, hogy zsidó kormányzás esetén néha 
hiányozni fog a kellő tárgyilagosság a belső 
ellentétek kiegyenlítésénél, áthidalásánál. 
Nagy bajok persze nem eshetnek, hiszen a 
kapcsolat Angliával nem fog megszűnni és 
számolni lehet a Népszövetség befolyásával 
is. A felfogást, amely világnézeti ellentétek 
alapján egyenesen a bojkottig veti el a suly- 
kot , Palesztinával szemben, nevetségesnek 
minősiti és elitéli. Palesztinába kell menni 
és küzdeni — tartja.

Nem osztja azt a felfogást eem, mintha a 
vallás ereje a zsidóságon belül megfogyatko­
zott volna. A Nyugaton is, például Angliában 
és Németországban megnövekedett a kon­
zervatív elemek száma. Lengyelországban pe­
dig aktivitásba lendült, meggyőződéses orto­
dox ifjúság" él, amelyben gyönyörűsége telik.

A zsidóság anyagi helyzetének és jogállá­
sának leromlását világosan látja. Pesszimisz- 
tikusan ítéli meg a jövendőt is. Ha Anglia 
élére megint nagystílű államférfiak kerülné­
nek, Balfour, vagy Joe Chamberlain-vágásu 
egyéniségek, akkor könnyen megváltozhatna 
a helyzet. A brit birodalomban temérdek a 
gyér népességű terület, amelyet minden más 
szempontot félretéve egyesegyedül straté­
giai okokból is sűrűbben kellene betelepíteni. 
A nagystílű államférfiak könnyen felhasznál­
hatnák erre a célra a zsidó népet és zárt, 
autonóm területeket bocsáthatnának rendel­
kezésére Kanadában, Dél-Afrikában, vagy 
Ausztráliában. A szűk határok közé szorí­
tott Palesztina mellett döntő szerep jut ki 
az égető zsidó problémák megoldásában a 
tengerentúli vándorlásnak.

Mindezt nem tervszerűen, folyamatosan 
mondja el Rosenheim, hanem rapszodikusan, 
aszerint, hogy a beszélgetés sodra története­
sen merre felé tereli. Közben sok minden 
egyéb másról is szó esik: a Sdhoéken-Verlag 
páratlanul nagy és becses könyvterméséről 
például. Arról a sajnálatos tényről, hegy az 
Israelit példányszáma egyre fogy és hogy a 
terjedelmét állami rendelkezések is korlátoz­
zák. Hogy Carlebach altonaá rabbi milyen 
fényesen cáfol rá az Elias Auerbach Wüste 
und Gelobtes Land oimü népszerű bibliakriti­
kai irányú müvére. Hagy az egyáltalán nem 
ortodox Jahooda professzor hogyan döntötte 
meg a wellhauseni és delitzsehi elméleteket, 
amelyek szerint a Biblia a babilóniai kultúra 
függvénye. Megtudom azt is, hogy Leopold 
Schwartzsehild, a német emigráció® iroda­
lomnak ez a politikai és közgazdasági szak­
tekintélye, éppen úgy, mint Lion Feucht-
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9Y tejes, mint húsos ételek számára

wanger, a vezető német regényírók egyike : 
ortodox szülők gyermeke. Schwartzshild ap­
ját „valóságos caddik“-nek minősíti a nagy- 
igényű Rosenheim, Feuchtwangerről pedig 
elmondja, hogy még doktor korában is tal- 
niudot tanult Ehrenreich müncheni ortodox, 
rabbinál. Hogyan történhetett, hogy ennyire 
elrugaszkodtak a zsidóságtól ? — firtatom. 
Rosenheimnak nincs válasza a kérdésemre, 
csak elgondolkozva ingatja ősz fejét.

A tea elfogyott, az elnök ur fáradt, el­
hagyom tehát a kertet, amely ez esetben tá­
volról sem Epikureus kertje. Egy bölcs és 
szent öreg elmélkedett benne a zsidó világ 
problémáiról. (cs.)

Döntő összecsapás készül 
Sanghaj előtt

Lázasan építik a védőárkokat a város körül. Bosszút ígér a ispán tengerészet 
a sanghaji incidensért. Ma ulabb japán ultimátum megy 

a kínai központi kormányhoz
Shanghaj, aug. 12. A Reuter szerint a ja­

pánok kifürkészhetetlen titoktartással keze­
lik terveiket. Mégis olyan hírek szivárogtak 
ki, hogy jelentékeny létszámú csapatokat 
várnak -Shanghajba. Nem tartják kizártnak, 
hogy a döntő ütközetre Shanghajnál és nem 
Észak-Kinában kerül sor. Jelenleg 21 japán,
2 angol, 3 francia és 2 amerikai hadihajó hor­
gonyzik Shanghajban. Az angol katonák lét­
száma 950, de a Hongkongban állomásozó an­
gol helyőrség utasítást kapott, álljon készen­
létben, hogy Shanghajba utazzék. A nankaui 
harcok helyi jellegűek voltak és semmi sem 
szól amellett, mintha általános viszállyá fa­
julhatnak.

Uj japán hódítás
Tokiéból jelentik: A japán csapatok kínai 

hadvezetősége közli hogy a japánok ma reg­
gel elfoglalták Nankau vasútállomást a Pe­
kingi útvonal mellett.

Közük azt is, hogy az első csatározások a 
két hadsereg között a nagy fal Csahar tar­
tományban játszódott le. Tegnap állandó bőm 
bázás volt hallható. A japán tüzérség Nan­
kau városát lőtte, ahol több fontosabb épü­
letet lángba borítottak. A kínai hatóságok 
utasították az összes idegeneket, hagyják el 
Kalgan városát.

A nankaui állomás elfoglalását ex Is tüzér- j 
ségi és repülőtevékenység előzte meg ma j

reggel 9.30 órakor. A japánok tegnap este 
nél 40 kiloméátemyiéóMJ snrdlu toihnrdlu 
visszverték a kínaiak támadását Tuhüucsen- 
nél 40 kilométernyire déü irányban Tiencsin- 
től. A japánok ma délutánra teljesen el akar­
ják foglalni Hankaut.

Készül a nagy ütközet Shanghajnál

A Reuter jelenti, hogy a kínai hatóságé*: 
mindeddig nem kaptak olyan japán kérést, 
hogy a kínai miüciakart vonassák vissza a 
város vidékéről. Valószínű azonban, hogy a 
japánok még ma ilyértelmü ultimátumot in­
téztek a kínaiakhoz. Shanghaj és Nanking 
között a vasúti fogalom igen rendszertelen. 
Mégis azt jelzik, hogy nagyobb csapatszállit- 
rnányok vannak útban Shanghaj felé. A kí­
naiak lázas gyorsasággal ássák lövészárkai­
kat, építik drőtakadályaikat a város körül. 
A veszélyeztetett zónából a polgári lakosság 
nagy tömegekben menekül. A brit konzularis 
hatóságok azt ajánlották alattvalóiknak, 
hagyják el a vidéket.

Fenyegetőzik a japán hadsereg

A japán tengerészeti hatóságok kijelentik, 
hogy a Shanghajban állomásozó japán tenge­
ri haderők lépéseket fognak tenni Japán nem 
zeti becsületének és tekintélyének védelmé­

ben, amennyiben Japán kéréseit a kínai ható­
ságok nem teljesítik. A japán kérések sze­
rint válaszul egy japán tengerész megölésére 
a kínaiak távoütsák el csendőreiket a japán 
kolónia közeléből és rombolják le a hadmen- 
tesitett sávon a napokban emelt erődítménye­
ket.

Harcias hangulat Kínában

Shanghaj, aug. 12. A Shanghaj vidéki kí­
nai uralom alatt levő területen kihirdették az 
ostromállapotot.

Jólértesült kínai körökben kijelentik, hogy 
a kínai kormánynak szándékában áll a 
Japánnal való mindennemű gazdasági gazda­
sági kapcsolatok megszakítását proklamálni 
és holnap ilyértelmü nyilatkozatot kiadni.

Késői jelentés júliusi harcokról

Tokióból jelentik: A japán lapok tudósítói 
csak most táviratozták az északi-kinal front­
ról, hogy julius 27, 28 és 29. napjain ádáz 
harcok folytak a japánok és kínaiak között 
Csengocsunál, 20 kilométernyire északra Pe­
kingiéi. A távirati jelentések szerint a japá­
noknak számtalan rohamot kellett vezetniök, 
amig sikerült visszahóditaniok a kínaiak által 
elfoglalt állásokat. A japánok 100, a kínaiak 
600 embert vesztettek.

Mussolini békebeszédre 
készíti Póiermob&n

i Róma, aug. 12. Legközelebbi Palermóban 
tartandó beszédében a Duce valószínűleg mél­
tatni fogja a Róma—Berlin tengelyt és le 
fogja szögezni a tartós európai egyensúly 
feltétételeit, ami az Angüával és Franciaor­
szággal való véglegés közeledés utján szület­
hetne meg.

Az északi államok 
semlegesek maradnak

Oslo, aug. 12. A norvég liberális párt lap­
ja az északi államok külpolitikájáról beszél­
ve megállapítja, hogy Norvégia és a többi 
északi állam ellenzi az äü am csoportok alaku­
lását, ami veszélybe hozza a semlegességet. 
Minden megfélemütés hiábavaló lenne, mert 
az északi államok egységesek semlegességük 
szigorú fentartását illetőleg. Észak semleges 
és az is marad, ,
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Most a Maramuresul zsidózik a labdarugó 
alkerület határozata ellen beadott 

fellebbezésében
Satum&re, augusztus 12. (Az Uj Kelet 

tud.) A Maramuresul—Barkochba szigeti 
mérkőzésen történt botrány ügye továjbb bo­
nyolódik. Rózsi Pál szigeti joghallgató, aki 
a sajnálatos botrányt kiprovokálta, tisztázta 
magát — egy általa beküldött nyilatkozat 
utján — az antiszemi tás kodás vádja alól. 
Szerepét azonban a Maramuresul sportegye­
sület -vette át. Fellebbezése, amelyet a satu- 
maréi disztrikt határozata ellen adott be, 
hemzseg a zsidózástól s alaposan elferdíti a 
tényeket. Azt írja benne, hogy a szatmári 
labdarugó alkerület egyoldalúan és szabály­
talanul hozta meg határozatát. Ugyanis Bán 
László, a disztrikt hivatalnoka, aki maga is 
zsidó, úgy rendezte a dolgot, hogy a Mara­
muresul ne kapja meg idejében az idézést és 
a disztrikt a meghallgatásuk nélkül döntött. 
(Ez nem felel meg a valóságnak, mert a 
játékvezető is Szigeten tartózkodott s egy- 
időben kapta meg a Maramuressel az idézést. 
Be is küldte idejében pótjelentését. Sőt, a 
biró a Maramuresul címére kapta az idézést. 
Szerk.)

V! ,— a Barkodhba arcátlanul adja elő a bot­
rány történetét — írja fellebbezése további 
Részében a Maramuresul, amelynek pontosan 
a fordítottja történt. Viszont elismeri a szi­
geti sportegyesület, hogy a Barkochba játé­
kosai „kihívó viselkedésük miatt a közön­
ség lincselésének lettek szenvedő alanyai“.

Végül a labdarugó alkerületet vádolja meg 
a fellebbezés azzal, hogy régebb idő óta terv­
szerűen igyekszik ennek a vidéknek a román 
sportját tönkretenni és a kisebbségi sport­
egyesületeket protezsálja.

A fellebbezés már beérkezett a disztrikthez 
és annak egyik példányát a Barkochbának is 
kikézbesitették. A Barkochba a maga részé­
ről megtette észrevételeit és külön feljelen­
tést adott be a ligához a szigeti fellebbezés 
tónusa miatt.

Jellemző egyébként, hogy a Maramuresul 
fellebbezését a szigeti Vaida-párt vezetője 
adta be.

Bán László a maga részéről szintén fel­
jelentette a Maramuresult, úgyszintén a 
szatmári labdarugó alkerület is élt feljelen­
tési) jogával.

Augusztus 22-én Indul 
a Romén Kupa küzdelem
Bucuresti, augusztus 12. (Az Uj Kelet 

tud.) A Román Kupa 1937—38. évi küzdelme 
augusztus 22-én veszi kezdetét. A Román 
Kupa Bizottsága ma esti ülésén ejti meg a 
sorsolást., Elhatározást nyert, hogy a fenti 
napon kívül augusztus 29-én is Román Kupa 
forduló lesz.

Érdekes egyébként, hogy amíg az idei Ro­
mán Kupa küzdelem kiírását a kellő számú 
jelentkezés elmaradása miatt kétszer is meg 
kellett hosszabbítani, a végső határidőre 
annyi egyesület nevezett, hogy a szám az ed­
digi küzdelmek sorában rekordot jelent.

A Románia körüli kerékpárversenyt mégis 
megrendezik. A súlyos anyagi áldozatot 
igénylő nemzetközi sportendezvényre két bu­
curesti lap és a csendőrség főparancsnoksága 
kétmillió lejt áldoz, amely összeg lehetővé 
teszi a nagyszabású verseny megrendezését.

A Hungária bucuresti mérkőzéseinek prog­
ramja a következő: . Szombaton Rápensia— 
Hungária, vasárnap ‘Hungária—Venus. AZ 
előbbi mérkőzést Tica Iliescu, utóbbit Ceau- 
reanu vezeti.

CÁFOL AZ UNIVEIISITATEA! Az Uni­
versitäten vezetősége cáfolja az Uj Kelet-

• ben leközölt azon hírt, miszerint az első- 
osztályu egyesületek szövetségébe felvéte-

' lét kérte volna. Az Universitäten — mint 
magánforrásból értesülünk — már Tilea dr

• elnökre való tekintettél sem teheti ezt
• meg; minthogy a labdaTngószövetség ei- 
’ nőké vezetőségi tagja az Unixuesitateanak.

A Crisana labdarugócsapata vasárnap Sze­
geden játszik, ahol a Szeged FC lesz az 
ellenfele.
’ Szeptember elsején lép életbe a sportese­
mények külön adója. Bucurestiböl jelentik: A 
nemzeti színházak és operák igazgatósága 
tegnap átiratot küldött a labdarugószövet-

^nek, hogy szeptember l-től kezdve az összes 
labda rugómérközés ek színházi adó alá esne k 
és a rendező egyesületek kötelesek kétlejes, 
úgynevezett látványossági bélyeget ragasz­
tani minden egyes belépőjegyre.

A kolozsvári munkások sportegyesületé­
nek úszószakosztálya szombaton és vasárnap 
országos uszóversenyt rendez. Az uszóver- 
senyt a munkássportegyesület 25. éves jubi­
leuma alkalmából rendezi. í

A VENUS BUDAPESTI MÉRKŐZÉSÉI 
alkalmából társasutazást rendez a Gazeta 
Spoirturilor. A Venus ugyanis, mint isme­
retes, szeptember elején kap revánsot a 
Hungáriától Minthogy pedig a mérkőzés 
valószínűleg egybeesik a Ferencváros—La­
zio KK döntővel, a budapesti társasutazás 
nagy érdeklődésre tarthat számot.
Ismét CFR. lesz az FC Rapidből. Bucures­

ti bői jelentik: Az FC Rapid vezetősége, 
amelynek élén az CFR egyik magas állású 
íötisztviselöje áll, elintézte, hogy a futball­
szakosztályt ismét felvegyék a CFR sport­
egyesület keretébe. Egyben elhatározást 
nyert, hogy az épülőfélben levő CFR-stadion 
munkálatait sürgősen folytatják és azt -be­
fejezve átadják rendeltetésének.

Auer után Barátky is megválik a Rapid­
től? Bucuresti híradás arról számol be, hogy 
Auer után, aki a jelek szerint nem tér vissza 
a Rapidba, Barátky is megválik a bucuresti 
egyesülettől. Barátky ugyanis háromszázezer 
lej készpénzt kér egyesületétől annak fejé­
ben, hogy szerződését meghosszabbítsa.

Az ACFR futballcsapat, amely tegnap a 
Venus-szal játszott, hétfőn Bucurestiben a 
Rapid együttesével játszik barátságos mér­
kőzést.

A jugoszláviai ZsAK harmadik romániai 
mérkőzését Moreniben játszotta az Astra 

Romana együttesével. A mérkőzés 0:0 arány­
ban döntetlenül végződött.

Huszonkilenc órát úszott. Kopenhágáből 
jelentik: Kamersguard ismert úszó hatalmas 
érdeklődéstől kisérve 29 órát úszott egyfoly­
tában. Ezen idő alatt 93 kilométeres utat 
tett meg.

A NAC Nagykárolyban, a Phönix Aradon. 
A szezonkezdés közeledtével egymást követik 
a barátságos mérkőzések. A nagykárolyi 
Victoria vasárnap a NAC-t látja vendégül, a 
Phönix Aradon az AMTE ellen játszik.

Uungvár. -SK (Rus-s—Oünrpia Szatmár 4:1 
(3:0). Az Ungváron lejátszott mérkőzést á 
honi csapat nyerte meg. Az Olimpia egyetlen 
gólját a H. félidő elején Jovicsin rúgta.

Nincs többé játékvezető-vétó Magyarorszá­
gon. Budapestől jelenítik: A Nemzeti Liga 
hétfőesti ülésén foglalkozott a játékvezető- 
küldés reformjával. Hosszas tanácskozás 
után a következő határozatot hozták: Nincs 
többé játékvezető-vétó. Az egyesületek azt 
kötelesek bejelenteni, hogy kik azok a játék­
vezetők, akiket mérkőzéseik vezetésére ki­
küldetni óhajtanak. Minden egylet tartozik 
25 játékvezetőt megnevezni, e közül a 25 
játékvezető közül a biróbilzottság bármelyi­
ket kiküldheti. Csak bizonyos különleges ter­
mészetű mérkőzések alkalmából élhet az 
egyesület a vétó jogával, amennyiben meg­
nevezhet a 25 játékvezető közül ötöt, akiket 
arra a bizonyos mérkőzésre nem óhajt.

Izr. Leányiafemáhu
ARÁD

felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Orth. kóser úri ellátás, diplomás 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul Mid: 

Prof. Steiner, P. Avram I. B.
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„A zsidó háború“ és a „Római Zsidó“ után 
Feuchtwanger uj könyve: „A hamis Nero“, 
uj élmény és uj megrázó szenzáció. A hatal­
mas kötet 410 lap, 132 lej Lepagenál, Cluj. 
Postán utánvéttel.

AUGUST
«EMÜf{•<»

\A
Sl^jB II

I £

van nak
_c A#c 
ESTIG

hyitva

WM

MlIFEBiET
OPERA H0ZG6 HtHSORA;

Csütörtöktől premier: A borzalmak hajója. 
Szenzációs kalandorfilm a kalózok életé­
ből. Főszerepekben: Richard Cromwell, 
Noah Beery, Sally Blane.

royal Mtxtöo mmmzM
1. A szenvedély rabjai. Harry Baur legmüvé- 

szlesebb teljesítménye. Egy különleges 
francia világsláger. Előadás kezdete: 
4.05, 6.40, 9.30 órakor. H. Stan és Bran 
(Mint válóok). A komikusok két fejedel­
mének legmulatságosabb filmje. Előadás 
kezdete: 3.25, 6, 8.30, 11 órakor. Leg­
újabb Fox journal.

MUNKAI MG2GÖ MŰSORA;
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap 

3, 6 és 9 órakor: I. Az asszonyok bál­
ványa gyönyöü rendezésű operett film- 
sláger. Fősz.: Nino Martini világhírű te­
norista, partnere Genevive Tobine. — 

TT Gyemekrablók. Izgalmas gangszter 
dráma. Fősz.: Chester Moris és Sally Fi­
lers. -__ HI. Journal.

árai

fizetéssel szeptember elsejei belépéssel állást 
nyerhet Stöckel fodrásznál, Sighet.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA;
(Szenzációs kettős műsor: Rose Marie. Ope­

rett. Fősz.: Jeanette Macdonald. H. Utol­
só pogányok. Fősz.: Mala és Lotus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

JÖN! Salamon Béla és társulata.

Keresünk két személyes különbejáratu bú­
torozott szobát fürdöszobahasznál attal aug- 
15-re. Ajánlatokat ,,Tisztviselőnők‘‘ jeligére 
a kiadóba kérek.

A Takarékosság R-T. igazgatóságával
megállapodást létesítettünk, hogy a külön­
leges gázositóval ellátott Petrolgázfözőnket 
a Takarékosság igen tisztelt tagjainak is 
készpénzáron szogáljuk ki, miért is saját 

, érdekében siessen mindenki beszerezni: Mos* 
kovits és Társa Cluj, a főpostával szemben.

Leány vagy fiúgyermek teljes ellátást kap­
hat úri zsidó családnál. Ugyanott a német 
nyelv tanítását is vállalják. Érdeklődni : N. 

j Filipescu 6, I. emelet.

Mérnöki Gyár! OrvotI
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, atb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage tői, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

■ Egyedülálló izr. nő, perfekt főzőnö, állást 
keres kizárólag vidékre. Ajánlatokat „Közép­
korú“ jeligére a „Temesvári Hirlap“-hoz Ti­
misoara kér.

J(»megjelenésű magános zsidó nő, 35 éves, 
keres bármilyen alkalmazást, házvezetőnő­

nek. is elmenne magános úrhoz. „Vidékre is 
megye“ jeligére.

A sein! (szatmármegyei) orth. hitközség 
keres a Jomin Nejromimra egy szigo-uad 
vallásos muszáíelőrmáclkozót. Fizetés meg­
egyezés szerint. Költséget csak a megfelelő­
nek téritünk meg.

i önállóan dolgozó, kimondottan perfekt viz- 
i és vasondoiáló férfi vagy női fodrászsegéd jő

j Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók. 
Tekintse meg modelljeimet vételkötelezettség 
nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti aszta- 
losmühelyben.

PÉNTEK,

__ Kigyullad (j
kórházi hajója, a 
házhajó, emel 
tűz ütött ki, els] 
demebben félsz« 
iet-Afrikából éri 
hajó kapitányát,] 
lett eltávolítani 
mi áron nem

__ OrosaxPsz
labb korosztály 
tik: Vonosziiov 
biztos rendeletetl 
október és nőve] 
a hadsereg köte 
gálatot teljesítő 
berben kezdjék 
letett ifjak besoa

__ Uj népbiztc
szovjetek közpori 
ria Saburovat 
mi népbiztosság I 
miszeripari népbi 
moszkvai plenárJ 
ta meg elnökévé j 
népbiztosok taná| 
nevezni.

— Nehéz szék 
sen akiknek fáj< 
aranyér, repedés 
szűkület — teszi 
igyanak reggel 
szetes „Ferenc Jó 
sok ajánlják.

— Újabb kivédj 
ban. Moszkvából 
72 szovjet vasuta 
zusban ismét IS 
31 vasutast ítélt 
Eddig összesen lj 
még 96-ra vár ha

— Vicici lovagi 
várról, a Beszterc 
fánál szörnye thai t| 
sége egy napig 
Mint arról beszá 
köztemető halott 
férje holttestét. | 
asszony idegeit ar 
dia, hogy még ner 
elszállítása ügyét 
Kolozsvárról, de h| 
adott az itteni óla 
történjék férje 
olasz konzulátust! 
szerint még nem 
a kereskedelmi ati 
Kolozsváron helye]

— Az ügyvédi 
íozsvári ügyvédi 
mására hozza 
nácsának 1935—SS 
méhen megtiltott 
közben az tigyvt 
alapjául szolgáló 
rsiai cím hasznáJs 
kamarai határ, 
lebbezés során a 
sőbb fegyelmi tané 
38. számú határa 
magáévá tette a 
álláspontját és ig„ 
ügyvédi kamarájá] 
■1 határozat értei: 
céltábláin, hivatal 
ken és az igaz 
jesztett ckiratokonl 
hálhatják, amely [ 
alapjául hivatásuk] 
Védi kamara felhi 
akik ezen intézke 
hogy folyó évi sz 
kódjának hozzá, 
rai tanács minden I 
gyelmi bizottság el|

vétőket.

S

felvesz az 193| 
gondos és 
vezetője dr
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EIR8K
__ Kigyulladt Olaszország legmodernebb

kórházi hajója. Nápolyból jelentik: Az a kór­
házhajó, amelynek fedélzetén ma délelőtt 
tűz ütött ki, elsüllyedt. Egyike volt a legmo­
dernebben felszerelt kórházhajóknak és Ke- 
let-Afrikából érkezett haza a napokban. A 
hajó kapitányát, Nostrettat erőszakkal kel­
lett eltávolítani a süllyedő hajóról, amit sem­
mi áron nem akart elhagyni.

__ Oroszországban megkezdték a legfiata­
labb korosztály sorozását. Moszkvából jelen­
tik: Voroszilov marsall nemzetvédelmi nép­
biztos rendeletet adott ki, hogy szeptember, 
október és november folyamán bocsássák ei 
a hadsereg kötelékéből a hosszabb ideje szol­
gálatot teljesítő katonákat és már szeptem-, 
bérben kezdjék meg az 1915 és 1916--ban szü­
letett ifjak besorozását.

_ üj népbiztosok. Moszkvából jelentik: A 
szovjetek központi végrehajtóbizottsága Ma- 
ria tiaburovat kinevezte a társadalomvédel- 
mi népbiztosság vezetőjévé. Baiajevet élel­
miszeripari népbiztossá nevezte. A szovjetek 
moszkvai plenáris ülése Szidorovot választot­
ta meg elnökévé Bulganin helyébe, akit a 
népbiztosok tanácsának elnökévé fognak ki-, 
nevezni.

ÜJ KELET

— Nehéz székelésben szenvedők, különö­
sen akiknek fájdalmas végbélbajok — mint 
aranyér, repedés, elöesés, polipus, sipoly 
szűkület — -teszik az életet kellemetlenné, 
igyanak reggel és este negyed pohár termé­
szetes „Ferenc József“* keserüvizet. Az orvo­
sok ajánlják.

— Újabb kivégzések Szovjet-Oroszország-
ban, Moszkvából jelentük: Az eddig kivégzett 
72 szovjet vasutason kívül újabban Kauká­
zusban ismét 18 vasutast, Tifliszben pedig 
31 vasutast Ítéltek halálra és végeztek ki. 
Eddig összesen 131 vasutast végeztek ki és 
még 96-ra vár -halálos ítélet.

— Vicici lovag felesége elutazott Kolozs­
várról. a Beszterce melletti! repülőkatasztró­
fánál szörnyethalt Vicici Maximo lovag fele­
sége egy napig Kolozsváron tartózkodott. 
Mint arról beszámoltunk, meglátogatta a 
köztemető halottasházában felravatalozott 
férje holttestét. A szerencsétlen fiatal- 
asszony idegeit annyira megviselte a tragé­
dia. hogy még nem tudott dönteni a koporsó 
elszállítása ügyében. Tegnap este elutazott 
Kolozsvárról, de határozott utasítást nem 
adott az itteni olasz konzulátusnak, hogy mi 
történjék férje földi maradványaival. Az 
olasz konzulátustól szerzett értesüléseink 
szerint még nem bizonyos, hogy elszállítják 
a kereskedelmi atasé holttestét. Lehet, hogy 
Kolozsváron helyezik örök nyugalomra.

Az ügyvédi kamara közleménye. A ko­
lozsvári ügyvédi kamara dékánátusa tudo­
mása a hozza tagjainak, hogy a kamara ta­
nácsának 1935—883. számú határozata értel­
mében megtiltotta hivatásuk gyakorlása 
közben az ügyvédi kamarába való beírásuk 
alapjául szolgáló címeken kívül más akadé- 

:1ai eim használatát. Mivel ezt az ügyvéd­
kamarai határozatot megfellebbezték, a fel­
lebbezés során a romániai ügyvédek legfel­
sőbb fegyelmi tanácsa 1937 május 15-én kelt 
38. számú határozatában teljes egészéiben 
magáévá tette a kolozsvári ügyvédi kamara 
álláspontját és igy ezt az ország valamennyi 
ügyvédi kamarájára nézve kötelezővé tette, 
•i határozat értelmében az ügyvédek irodáik 
céltábláin, hivatali levelezéseiken, bélyegzői­
ken és az igazságügyi hatóságokhoz előter­
jesztett okiratokon is csak azt a címet hasz­
nálhatják, amely a kamarába való beírás 
alapjául hivatásukat gyakorolják. Az ügy­
védi kamara felhívja mindazon ügyvédeket, 
akik ezen intézkedéssel ellentétben állanak, 
hogy folyó évi szeptember 15-ig alkalmaz­
kodjanak hozzá, különben az ügyvédi kama­
rai tanács minden külön felhívás nélkül fe-

—- Mussolini beszéde a fasizmus céljairól.
Roinábol jelentik: Mussolini tegnap több köz­
épületet avatott föl. Beszédében többek kö­
zött a következőket mondotta: A fasizmus 
most minden figyelmét Szicília felé fordítja. 
A sziget lakossága mindig elvetette a forra­
dalmi elveket, amelyeket a kelet termelt ki, 
mert ezek ellentmondanak a történelemnek 
és a haladásnak. A fasiszta eszme egyik alap 
vető pontja az olasz népnek katonai életre 
való nevelés. Ha egy nép nem akarja saját 
fegyverét viselni, leigázzák.

— Kommunista szervezetet lepleztek le 
egy besszarábiai nyaraló helyen. Cetatea Al­
ijáról jelentik: A sziguranca és a csendőrség 
az elmúlt éjjel kommunista szervezetet lep­
lezett le Budachi Gordon nyaraló helyen. A 
letartóztatáskor ja kommunisták egy villá- 
ban ülést tartottak. Harminchat kommunis­
tát tartóztattak le. Valamennyien tizenöt-hu- 
szonnégy évesek. Sok diák és középiskolás 
van közöttük. A legtöbbjük Beszaráhia külön 
böző városaiból gyűlt össze kommunista agi­
táció céljából. Fegyveres őrizet alatt szállí­
tották őket Cetatea Alfoaba.

A zsidóság várai az intézmények
lépjen be a KóTházegyesületbe!

— Belgrádi tüntetők betörték a német uta­
zási iroda ablakait. Belgrádiból jelentik: Né­
hány tüntető betörte a német utazási és ide­
genforgalmi iroda ablakait. A tüntetők azo­
nosságát nem sikerült megállapítani

__ Argentina tiltakozik a Brazíliának jut­
tatott hadihajók miatt. Buenos-Airesból 
jelentik: Az argentin kormány holnap jegy­
zékben fordul az Egyesült Államokhoz, felhr- 
va figyelmét azon eseményekre, amelyek je­
lenleg folyamatban vannak és hátrányosak 
Argentína számára tekintettel arra, hogy 
több hadihajót bérletbe adtak egy idegen ha­
talomnak.

7. OLDAL

Amerikai. A ÍVKÉT
8 ^ösanáll anSókra 

vojsaSkcióSag

T4NLLSÁG
® románSai auSólulaJdo-
KrtSäols száméra.

Czelőit két évvel az egyik legna­
gyobb autógyár tulajdonosának 

az az eredeti ötlete támadt, hogy 
megvizsgálja, melyek azok a ténye­
zők, amelyek a használt autók ela­
dási árát megszabják.
Ez az ankét bebizonyította, hogy azok­
ért az autókért, amelyek olajozás

— Elhízott egyéneknél reggelenként éh­
gyomorra egy-két pohár természetes 
„Ferenc József" keserüviz a bélmüködést 
hathatóson előmozdítja, az anyagcserét te­
temesen élénkíti, a zsirmennyiséget meg­
felelően leapasztja és a testet könnyeddé 
teszi. Az orvosok ajánlják.

— Motorcsolnak és halászbárka súlyos ka­
rambolja. Brailából jelentik: Braila mellett 
a Macin-csatomán egy Carcalia községbeli 
halászbárka összeütközött egy motorcsónak 
kai, melyben mulatozó társaság ült. A hálás-- 
bárka felborult és a benneülö egyik halász, 
Filip Arton megfulladt. Társát nagynehezen 
sikerült kimentem. A motorcsónak eltűnt, a 
nyomozás megindult.

— Wizo-délután Bixádfürdőn. A napokban 
nagy eseménye volt a szatmármegyei Bixád- 
fürdönek. Nyaralás céljából ottartózkodnak 
Guth Lajosné szatmári gyáros neje, a Wizo 
tánselnöknője, aki áldozatos zsidó (közéleti 
működéséről ismert, valamint Deutschné 
Frenkel Bus, a munkácsi Wizo vezetőségi 
tagja. Guth Lajosné kezdeményezésére nagy­
szabású Wizo-délutám volt a fürdőhely zsidó 
vendéglőjében, amely alkalommal Deutschné 
Frenkel Hus tartott előadást palesztinai él­
ményeiről. Bevezetésül Guth Lajosné kedves 
közvetlen szavakkal üdvözölte az előadőnőt, 
majd az előadás megtartására került sor. 
Deutschné Frenkel Bus szemléltető előadás­
ban, választékos stílussal érzékeltette szent­
földi benyomásait és az ottapasztalt gigászi 
munka eredményét. Különösen az ereci uj- 
zsidók önfeláldozó munkájára talált magasz­
taló kifejezéseket. Egy teljes órát vett igény­
be az előadás, amelyet a nagyszámú közön­
ség feszült figyelemmel hallgatott végig. 
Utána ismét Guth Lajosné beszélt. A meg­
jelentek nevében köszönetét fejezte ki az 
értékes előadásért, amely a Hatikva elének- 
lésével ért véget. A Wizo-délután Bergemé 
GrünMat Magda (Munkács) és Fuchs Jenőné 
(Szatmár) jelentős összeget gyűjtöttek össz^ 
a szatmári Wizo javára. A rendezés érdeme

^Másznál) on

1UBOIH
Qserélje minden
1200 km* után

A romániai autósoknak 
nagyszerű olaj, igen jutá­
nyos áron áll rendelkezé­

sükre.
Luboil, az Unirea társa­
ság híres gyártmánya, 
minden autóst kielégít

szempontjából kifogástalan karban 
voltak tartva, jobb árakat értek el, 
mint azokért, amelyek kevesebb kilo­
métert futottak.
Azok a tulajdonosok, akik jó olajat 
használtak és azt rendszeresen cse­
rélték, jobb áron adták el használt 
autójukat

f — Beiratások a „Prtncipesa Ileana" leány­
gimnáziumba. a kolozsvári „Principesa Bea- 
na“ leányliceumba a beiratkozások naponta 
folynak a Calea Marechal Foch 83—85. 
szám alatt augusztus 31-ig bezárólag. A 
javítóvizsgák szeptember 1-én kezdődnek. 
Az V. osztályba lépők felvételi vizsgáit 
szeptember 6-án, az I. osztályba lépők fel­
vételi vizsgáit szeptember 7-én tartják meg. 
A magánvizsgák szintén szeptember 1-én 
kezdődnek. Csak azoknak a növendékeknek 
a beiratkozását ismerik el érvényesnek, akik 
a szabályoknak megfelelőleg az évi tandíj­
nak felét befizették.
Ä Zsidókórházat fejleszteni kell

lépjen be a Kőrházegyesületbe!
— Betiltották a Szabadsajtó megjelenését, 

A belügyminisztérium mellett működő leg­
felsőbb cenzúrahivatal felfüggesztette a

A Luboil olaj egyformasága nem 
szorítkozik csakis a terfány rajzá- 
-a. Ugyanazt az olajat fogja tömni 
a Bucurestiben vásárolt tarlány- 
ban, mint minden más tartányban,

az orszáSban mindenmt 
található Unirea töltőállomásoknál 
vagy szaküzletekben vásárol.

— Huszonötmillió lej értékű kábítószert 
3íokoztak el Amerikában. A newyorki vám­
hatóságok a „Manhattan“ gőzös fedélzetén 
lefolytatott vámvizsgálat alkalmával nagy­
szabású kátotószercsempészést fedeztek fel. 
A csempészés főszervezője John Murkert né­
met pincér volt, akit letartóztattak. Azt 
hiszik, hogy már egy éve foglalkozik kábitó- 
szercsempészéssel. Murkert különben Német­
országban már letöltött egy börtönbüntetést, 
melyet hasonló bűncselekmény miatt róttak 
iá. A newyorki hatóságok a „Manhattan“ fe­
délzetén 25,000.000 lej értékű heroint koboz­
tak el.

Felhívás a nagy-várad! társulati fin és női 
felsőkereskedelmi iskolák végzett tanulóihoz. 
Mindazok, akik az uj szervezet által előirt 
kereskedelmi bacalaureat (érettségi) vizsgá­
latra jelentkezni! óhajtanak, eziránt! kérvé-

Szabadsajtó megjelenési jogát. Indokolás 1 nyeiket a szeptemberi szesszióra f. é. augusz-

gyelmi bizottság elé utalja a határozat ellen j Guth Lajosnéé és Bergemé Grünblatt Mag­
vétőket. dáé.

Ä1 ovadeal
őrt. kóser

íégyí fiuintemátus
felvesz az 1937—38. tanévre fiútanulókat. A gyermekek a teljes ellátáson kivül 
gondos és szakszert! előkészítést kapnak az intézet okleveles tanáraitól, akiknek 
vezetője dt Sziláé zsidó líceumi tanár. Érdeklődők forduljanak Internetül Evreesc 

de bäiey Oradea, Str. Delavrancea 17 címhez.

nincs. Hatvan család maradt kenyér nélkül. 
Az igazgatóság mindent elkövet, hogy a 
nagymultu lap ismét megjelenhessék.

I— Kolerajárvány Hong-Kongban. London­
ból jelentik: A Times közli, hogy súlyos ko­
lerajárvány tört ki a városban. A betegek 
száma többszáz, köztük van egy európai is. 
A helyőrség egyelőre érintetlen.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
drága édesanyánk halála alkalmával együtt­
érzésüknek szóban, vagy írásban kifejezést 
adtak, ezúton mondunk hálás köszönetét. 
Oradea, 1937 augusztus hó. Dr Markovits 
Pál, dr Markovits József, dr Markovits Sán­
dor.

Behatom Asoh: A nagy fal. Stefan Zweig 
ezt írja Asch könyvéről: Monumentális alko­
tás. Egy egész nemzedék tragédiája. Két 
hatalmas kötet. 600 lap 211 lej Lepagenál 
Cluj. Postán utánvéttel. — Kérjen ingyen 
zsidótárgyu jegyzéket.

;__Ezrével utasítják ki a német állampolgá­
rokat Lengyelországból. Berlinből jelentik: 
A DNB jelenti, hogy varsói tudósítója követ­
kező táviratot kapta: A katovicei vajda nem 
hajlandó meghosszabbítani azon személyek 
tartózkodási jogát, akik 1922 és 1924 között 
a német állampolgárság mellett optáltak. Ez 
az intézkedés annyit jelent, hogy az Eszak- 
Kelet-Szilézlában lakó 1200 német közül 1100 
kiutas! tattatik. A központi hatóságok is egy- 
re-másra utasítják el a Lengyelországban élő 
németek tartózkodási engedélyeinek meg- 
hosszaobitására vonatkozó kéréseit.

tus 25-ig az iskolák igazgatóságainál (Aleea 
Gojdu 1) nyújtsák be.

’ — Előjegyzések és beiratkozások a nagy­
váradi társulati fiú és női kereskedelmi lí­
ceumokba. (Alee Gojdu 1.) A líceum I. es V. 
osztályába az előjegyzések megkezdődtek. 
Az I. osztályba felvétetnek IV. elemi osztályt 
végzett tanulók. Felkérjük azokat a szülő­
ket, akik gyermekeiket be akarják íratni, 
hogy legkésőbb £. hó 25-ig jelentkezzenek 
az iskolák igazgatóságainál. Akik e líceum 
V. osztályába óhajtanak beiratkozni, a szep­
temberi szessziőban tartandó felvételi vizsgá­
latra aug. 31-ig tartoznak az intézetek igaz­
gatóságainál jelentkezni. A volt növendékek 
javitóvizsgálatai f. é. szeptember 1-én kez­
dődnek; eziránt! kérvények augusztus 20-ig 
adandók be. Bővebb felvilágosítást adnak 
az igazgatóságok.

OIL A"

Orvosilag ajánlva. Huezcmhat állam 
egészségét óvja. Ügyeljen az OLLA 
márkára, ne fogadjon el utánzatokat
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Az audiencia után
Ismét fölényeskedő Taiarescu tónusa. A nemzeti parasztpárt nyugodtan fogadta a miniszterelnök

kijelentéseit. Hinti Bratianu a kormány azonnali távozása mellett
bizottságnak. A tárgyalást azonban nemBucuresti, augusztus 12. Tatarescu ki­

rályi audienciája végetvetett a kormány- 
válság kérdése körüli többhetes agitáció- 
nak. A miniszterelnök nemcsak határozot­
tan beszélt, de ismét felvette fölényeskedő 
és az egész politikai eget dominálni látszó 
tónusát, midőn a kormány közeli távozásá­
ról szóló híreket egyszerűen „nyári me­
séknek“ minősítette. A miniszterelnök 
nyilván nem beszélhetett volna Így, ha nem 
azzal a biztos tudattal távozott volna az 
audienciáról, hogy helyzetét a közeljövő­
ben mi sem rendítheti meg.

Politikai körökben úgy tudták, hogy ma­
ga a miniszterelnök fogja az audiencián a 
kormány lemondását felajánlani, anélkül, 
hogy az alkotmányos tényező bizalmát a 
látszat szerint bármi is megingatta volna 
a kormánnyal szemben. Különösen Dinu 
Brtytianu, a párt vezére képviselte ugyanis 
azt az álláspontot, hogy a leghelyesebb 
volna, ha a kormány most azonnal távozik 
a hatalomról. Liberális körökben meg van­
nak győződve arról, hogy a kormány alko­
tó tevékenységének csúcspontján, "rendkí­
vül eredményes kormányzással a háta mö­
gött a legkedvezőbb pillanatban vonulhat­
na ellenzékbe és nyugodt lelkiismerettel 
mehetne bele a választásokba, mert a vá­
lasztó testület el fogja ismerni a liberális 
párt érdemeit. A további két-három hó­
nap folyamán történhetnének dolgok, ame­
lyek a kormány távozását kevésbé kedve­
ző színben tüntetnék fel.

Újra optimisták a liberális mi­
niszterek

Döntött azonban a legfelsőbb fórumnak 
nyilván azon meggondolása, hogy a ko'í'- 
mányutódlás szempontjából a belső hely­
zet még nem alakult ki. Az audiencia után 
az optimizmus visszatért a liberális minisz­
terek soraiba. Legtöbbje még az este folya 
mán visszautazott üdülőhelyére, hogy foly­
tassa nehéz szívvel megszakított nyaralá­
sát. Nyilvánvaló lett ugyanis, hogy a kö­
vetkező két hónapon belül "kormányválság- 
íta nem kerülhet sor. Csupán az a kérdés 
maradt nyitva, hogyan kell értelmezni a 
miniszterelnök azon kijelentését, amely 
szerint a kormány mandátuma lejártáig 
marad hatalmon. Egyesek szértnt a négy 
esztendő a kormány kinevezésének napjá­
tól számit, tehát ez év októberében jár le. 
Mások az alkotmány egyik passzusára hi­
vatkoznak, amely úgy szól, hogy a törvény 
hozó testületek tagjai négy éVrfe választat­
nak. A liberális parlamentet 1934 január 
10-re hívták egybe és február 10-én ült 
össze. Addig tehát volna még egy-két hó­
nap.

A nemzeti parasztpárit tovább­
ra is tisztázatlannak tekinti a 
helyzetet

•Lapjelentések szerint nemzeti paraszt­
párti körökben nyugodtan fogadták Tata- 
reseu audienciájának eredményét.

A politikai helyzetet továbbra is tisz­
tázatlannak tekinti és hangsúlyozza, hogy 
szó sincsen a liberális kormányzásnak hó­
napokra voló meghosszabbításáról. Ar­
mand Calinescu volt belügyi alminiszte’i' 
[tegnap egyébként hosszabb megbeszélést 
-folytatott Richard Franasovici közleke­
désügyi miniszterrel. A megbeszélés ered­
ményét nem ismerik.

Ismeretes, hogy a liberális és a vaidis- 
fák együttesen megakadályozták a nemzeti 
parasztpártot abban, hogy érvényesítse 
többségét az ilfovmegyei tanácsban. A kor 
mány az utolsó pillanatban vaidista hiva­
talbeli tanácsokat nevezett ki és midőn a 
nemzeti parasztpárt ezellen tiltakozva ki­
vonult a tanácsból, az ottmár'adt kisebbség 
vaidista vezetőséget választott Hfov me­
gye élére, Ezellen a nemzeti parasztpárti 
tanácsosok óvással éltek, amelyet ma kel­
lett volna tárgyalnia a központi revíziós

lehetett megtartani, azon különös ókból, 
hogy D. H. Ioanitescu az ilfoví vaidísták 
vezetője luxusautóján külföldibe utazott és 
a biztonság kedvéért magával vitte az ügy 
dossziéját is.

Csak belügyminiszteri engedéllyel 
lehet politikai tüntetéseket ren­
dezni

Bucuresti, augusztus 12. A belügyminisz 
tórium ma a következő körrendeletét in­
tézte a vá'r'megyei prefektusokhoz:

„Tudomásunkra jutott* * hogy az ország 
egyes részeiben, különösen ott, ahol nincs 
ostromállapot, különböző politikai sejtek 
zavar tkeltő demonstrációkat rendeznek fel 
vonulások, menetelések, vagy "turisztikai 
kirándulások formájában. Tudomásukra 
hozzuk, hogy az efféle demonstrációk csak

Bucuresti, augusztus 12. Megdöbbentő 
és barbár hatósági túlkapás történt teg­
nap egy személyvonaton, Pitesti és Gáesti 
állomások között. A vonatvezető menetköz­
ben zárva találta az egyik harmadosztályú 
kocsi toalettjét. A kalauz elrejtőzött a kö­
zelben és megvárta, amíg az ajtó kinyílt. 
A helyiségből egy asszony sompolygott ki, 
akitől a kalauz jegyet követelt.

I— A fülkében felejtettem — hangzott 
a válasz.

—I Akkor jöjjön velem, keresse meg.
_De nem tudom már, hol ültem.

•__ Hol szállt föl?
— Pitestiben.
__ Ismét kérdem, hol a jegye? Mondja

meg, mert különben megjárd a.
— Nem volt időm jegyet váltani.
I—I Akkor jegyet vált és bírságot is fi­

zet.
■—< De nincsen pénzem, kérem, legyen 

elnézéssel, egy lejem sincs.
I—< Tehát lógni akar? Hát akkor megmu­

tatom magának.
És a kalauz rávetette magát az asszony­

ig és véresre verte, majd kidobta a robo-

I belügyminisztériumi engedély alapján, az I önök előzetes kedvező véleményezése alap­
ján engedhetők meg. Hozzák tudomására 
az ilyen manifesztációk megrögzött veze­
tőinek, hogy a törvény kérlelhetetlen szi­
gorával fogják szembetalálni magukat. A 
büntetőtöpvénykönyv megfelelő rendelke­
zései alapján mozgósítsák meg a megye 
csendőrfőnökével karöltve a karhatalmat 
mindannyiszor, valahányszor1 a rendet és 
az állambiztonságot aláaknázó gyűléseket 
rendeznének, vagy zavartkeltő demonstrá­
ciókra kerülne sor.

Különösképpen felhívjuk figyelmüket 
árira, hogy ezen törvényes intézkedések 
azokon a területeken is alkalmazhatók, 
ahol nincs kihirdetve az ostromállapot.“

A figyelemreméltó rendeletet Gabriel 
Marinescu belügyi alminiszte'r irta alá.

gó vonatból. A szerencsétlen potyautast 
haldokolva találták meg a vasúti sínek 
mellett.

Neve: Ungureanu Veta és az argesi 
Bascof községben született. A hatóságok 
megindították a vizsgálatot a brutális 
vasúti kalauz megbüntetésére.
---------- — . ——«—w——■ —

Meggyilkolták az iraki 
vezérkari főnököt és a 
hadírepfilés parancsnokát

BAGDAD, äug. 12. Az elmúlt éjszakán a 
meszeli repülőtéren merényletet követtek el 
Bekir Sitky pasa, az iráki hadsereg vezérka­
ri főnöke és Musmamn Aliajawad őrnagy az 
iraki hadirepülés parancsnoka ellen. Egy ka­
tona karabinnal lőtte le a tábornokot, míg az 
őrnagyot akkor lőtte agyon, amikor a tábor­
nok segítségére sietett. A gyilkost letartóz­
tatták és a hatóságok a gyilkosság okait ta­
nulmányozzák. A meggyilkolt tábornok Tö­
rökországba készült* hogy részt vegyen a tö­
rök hadsereg hadgyakorlatain.

*1

Az angol sajtó megelégedéssel 
fogadta a cionista kongresszus

határozatait
A mai visiony©k maliéit a mérsékletet méltányolni keli“ -

lm a News Chronicle
LONDON, augusztus 12. Az angol sajtó annak megnyitása óta élénk figyelmet szen­

tel a kongresszusnak* Weizmann beszédét teljes részletességében közölte a sajtó és ki­
emelte annak mély erkölcsi tartalmát és politikai éleslátását. A szavazás eredményének 
vétele után általában megelégedését fejezi ká a lefolyt viták és a határozat felett. A Ti­
mes szerint jótétemény a jövőre nézve az az elhatározás, hogy tárgyalásokat kezdenek 
az angol kormánnyal. Egyesek szerint az arabok jogai nem tűnnek jelentékenyeknek. 
De a cionista mozgalom vezetői, akik a távolabbi jövőbe tudnak tekinteni, tudatában van­
nak annak, hogy Palesztina felosztása és a zsidó állam létrehozása a szabadságot, az 
önuralmat, a prosperitást és a saját kultúrának szentelt jövőt jelenti.

A Morning 'Post szerint Palesztina felosztása az egyedüli gyakorlati megoldás. A 
News Chronicle megállapítja, hogy a cionista kongresszus okosan tette, amikor nem volt 
hajlandó elitléni a felosztás tervét. Palesztina jelenlegi helyzetet a szélsőségességnek tu­
lajdonítható és erős indokok szólnak amellett, hogy a mérsékletet bizonyító határozatot 
méltányolják. (

JERUZSÁLEM, augusztus 12. A legfelsőbb arab bizottság táviratot intézett a nép- 
szövetségi mandátum-bizottsághoz. Az arabok visszautasítják azt a vádat, hogy Idegen 
alapokból táplálták az 1936-os nagy sztrájkot. A mandátum-bizottságot a távirat fel­
szólítja, hogy küldöttséget küldjön ki a palesztinai helyzet tanulmányozására.

Véresre verte és kidobta
a vonatból potyautasát egy 

brutális kalauz
Felháborító kegyetlenkedés egy személyvonat harmadik osztályén

Betiltották 
az laieraacionáíé 

éneklését Romániában
BUCURESTI, augusztus 12. A belügy- 

minisztérium ma megjelenő rendelete he­
tiltotta a munkás intei^nacionálé himnuszá­
nak különböző ünnepségeken és rendezvé­
nyeken való éneklését. A minisztérium sze­
rint az internacionálé éneklése izgató pro­
pagandát jelent a munkásság köréhen, 
mert a dal melódiája teljesen azonos a 
kommunista himnusszal, melytől csak o 
idomán szöveg különbözik. Az intézkedés 
megszegői számára szigorú büntetéseket 
irányoz elő a rendelet.
--------------—a— -------------

Az esküdtszék előtt 
Vorvoreanu gyilkosai

v Bucurestiből jelentik: Az ilfovi ügyész­
ség vizsgálóbírója befejezte a vizsgálatot a 
meggyilkolt Vorvoreanu képviselő tettesei­
nek ügyében. George Trocan és AJexescu 
vádlottak, akiket azzal vádolnak, hogy há­
tulról lőtték le a képviselőt, az esküdtszék 
elé utalták.

leguíabT'sport
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A keriiieii vizipélő bajnokság 
zajos döntője

Universitäten—KAC 7:5 '(4:4) 4:4 (1:3)
Cluj, augusztus 12. (Az Uj Kelet tud) 

Csütörtökön délután fél négy órai kezdettel 
került lebonyolításra a Kolozsvár kerületi 
vizipólóbajnokság megismételt döntőmérkő­
zésére az Universitatea és KAC csapatai kö­
zött, miután a szerdai első találkozó 1:1 
arányban, eldöntetlenül végződött^ A mér­
kőzés hihetetlenül izgalmas lefolyású volt, 
botrányos jelenetek tarkították és csak két­
szeri meghosszabbítás után sikerült az Uni- 
versitateanak győzelmet kicsikarni 7:5 
arányban. Az eredmény azonban nem reális, 
de az adott helyzetnek megfelelő.

Az első félidőben a frissebbnek látszó és 
nagyobb technikával dolgozó KAC má: 
3:0-ra vezetett. Az U. a második félidő ele­
jén szépít az eredményen, majd a KAC újabb 
góllal 4:l-re vezet. Most feljön az U. és 
4:2-re, majd 4:3-ra szépít. Egy a KAC kapu­
jára irányított dobásból szabályos gól szüle­
tik. A gólbiró dr Deutschek Géza ügyvéd 
nem Ítéli meg gólnak a lövést — mire né­
hány fanatikus néző ruhástól vizbedobja dr 
Deuts-cheket. Seliceanu bíró ezután megadja 
a gólt az Univensitateanak, nyílttá téve 
már-már elintézettnek látszó bajnokság sor 
sát. A mérkőzést előbb kétszer hárompero- 
cél, majd kétszer ötperccel meghosszabbít­
ják. Az utolsó meghosszabbításban egy lab­
dát, amely látszólag a kapuvonalon átment 
gólnak ítélt Seliceanu bíró, majd a KAC 
összeroppan és az H újabb két góllal beállít­
ja a végeredményt.

*
Ezután a Haggibbor—Victoria mérkőzésre 

került a sor. Győzött a Victoia 4:0 arány­
ban.

Létrejött a megegyezés a labdarugó* 
szövetség és a Nemzeti Liga között 7

BUCURESTI, aug. 12. A fővárosi ínp0* 
értesülései szerint a nemzeti labdarugóbaj 
nokság kérdésében megegyezés jött létre ölj 
értelemben, hogy a bajnokságot két Ütít 
csoportban játszák le, a szövetségi taaá<* 
határozatának megfelelően, de a tavalyi &■ 
divió 12 résztvevője az uj rendszer alapja® 
esetleg őket érő anyagi károsodás megtérítő 
se fejében 2 millió lejt kap.

A nemzeti bajnokság tanácselnökévé Ste­
le at nevezték ki.

FRATESN1TAJS Könyv- 8a larm&Sfc K- 6 
syom-Ss® Cluj, BtradA BasoS R •*■* 
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SÜLÉT" a mJ 
-sirfdság egyetld 
ja Cikkeink utj 
forrás megjelölj
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a. Uideüi

\ presbiteri rl 
egyházak világsj 
Montrealban ‘a 
ismétlődő zsinati 
metország delegl 
gok nem enged ti 
ség delegátusá:/ 
megjelenést. A 
országi hittestve 
kezö határozatéi

1. Mint a Prt*sj 
mátus egyházai! 
és mély rokonsl 
met birodalomba 
hitvallásokban 
ragaszkodásuk
nak van kitéve I

2. Tisztelettel I 
hatóságaihoz, im 
gainak f így eleim 
a kezükben leva 
ben méltányosai 
járásuk az égés 
tánylásával is tj 
a jelenben amua 
ádáz küzdelemül 
egyenlőtlen arái

3. Ez a küztid 
magára, amelytj 
csak lelkiismera 
valamint autonj 
mindenekfelett 
biztonsága is,
voltak közösség 
veszélyeztetése [ 
böző országokt 
kormányzatok

4. Számunkig 
testvéreink szá 
dűli szuverén 
nak elfogadni, 
kötelessége.

Az egyház, 
gadhat el a fij 
kin tél yt, nem 
két és meggy« 
kijelentett igé^ 
formálásában, 
Az összes lelki 
ház egyedül aí 
akkor hűséggel 
is, amely az esi 
féle polgári és| 
lése folytán vi 
az egyház elit 
désekbe való 
takozik a saj^ 
tálán betörés 
telessége hirde 
ságát minden

UiáUása\
Y professzor 

el Cuzától.
Négy évenl 

politikában ésl 
tizmust.

Azután lorg 
mint államból d
let mesgyéjérij
ború után is
megértőbb 
politikában.

1925-ben Ml 
ínok ralik as Pf 
nak a demoh 
szóvivője késf

A szélsőség 
Viselte Iorgal 
1928-ban a ni 
l>en az ellen, 1 
menti klubot I 
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